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BAGDAD, liek ffyárosójjói egyre nyugtalanító 
fcirek éikeziuk az elleni zsidcüldözéfekről, amely az 
egész orsz> kilerje. Az anliízemila cgiláció élén 
maga az .itt kormány éli.

LEMBERQ. A lenbcryi zsidó Lentre kávéhéz ellen 
eddig fel nem derített leltes pelérdéval merényletei 
kBtelelt el. A rendőrség bevezete a nyomozást.

TEXAS. Dr. Hens Luther, Németország amerikai 
nagykövetét meglélogeVa e texasi egyetemet, melynek 
sorén, az egyelem diáksága nagy denonlréciól rende­
zel! a nácizmus ellen. Röpiratokat és fe hívásokat bo- 
cséjtcltek ki. A texasi zsidóság Rc-bbi Baromra! az 
az élén is llliektzó caggyüléíl hívóit össze a német­

országi zsidóüldözés e len.

RIO-DE JANEIRO A brazllia kormány dr Hala- 
műd kiváló zíideügyvédet, a brazíliai cionista mozga­
lom vezetőiéi, dekrétummal bíróvá nevezie ki. Ez az 
első eset Braziliáber, hogy zsidó lölt be birói fi-ztet.

VARSÓ. A varsói bíróság dr Slanlslaw Dolacki I, 
egy nemzeliszociélisia lep szerkesztőjét 4 havi fog­
házra ilélt, mert lapjában cikket közölt, amelyben a 
zsidó katonákat azzal vádolta meg, hogy a bolsevik!- 
invázió Idején dezertállak a lengyel htdeeregben. Do- | 
teckit kél zsidó fronlkeiona feljelentése alapján ítél- ' 
lék el. — A lengyel antiszemita sejió elégtétellel álla- £ 
pilja meg. hogy a zsidó lakkosság percenluális arány- f 
száma Ltngytior.-zégben jelentékenytn csökkent. Így 
Síz évvel ezelőtt a népszámlálás alkalmával a lengyel 
zsidóság száma 2.85C.OCO lélekre rugóit. Noha ez 
a szám 10 tv óte 150.000 lélekkel emelkedett, a nem 
zsidó lakosság 5 millió lélekszámú növekedéséhez 
képest jelentéktelen. Am'g fiz évvel tzelőll a zsidó 
Síkosság az összlakosság 10,5 %-a volt, eddig ma 9 % ót 
■eszi csak ki,

LODZ. A lodzi városi tanács, amely röviddel ez­
előtt ntmzelisrociélisla többséggel alakult meg, lörölte 
kölségveléséböl ez összes zsidó Intézményeket illető 
szubvenciókat. Lcdznek jelenleg is 200 600 zsidó lélek­
számú lakossága van,

PÁR1S. Tervek merüllek fel, hogy Dé'f.'enciacr 
szögben zsidó lelepiléseket végezzenek. Egyelőre 100 tj 
zsidó cseléd telepilésével számolnak.

PROSSNITZ. Dr Leopofd Gsldschmidf, prossnilzi 
főrabbi szivszélhüdés t öve Ikrzleben elhuny!. Dr Gold- 
sebm dl egyike voit Csehszieivékia legtekintélyesebb 
rabbijainak, aki mér Herzl fellépésekor lelkes támoga­
tója volt a donitta mozgalomnak,

VILNA. A vilnai bíróság nagyszabású enliize nila 
per! lórgyait a napokban. A vádlottak padjóa 4 diák 
és két munkás foglalt helyet, akiket a bíróság egy 
zsintgega elleni merényiéiért vont felelősségre. A két 
munkást ezenkívül külön roblógyiikosság bűn feliében 
is bűnösnek mondotta ki a bíróság, amennyiben azok 
egy ősz ; zsidó ember ellen gyilkos merényielet 
is elkövetlek. A bíróság drákói szigorral büntette a É 
merénylőket, amennyiben Werdejn diákot 2 évi, Bob í 
rovi'z munkást 5 évi, Oleszko munkást 4 évi, Olszew- a 
szki diákot 3 évi, Hiinkewiiz diékoi 1 évi fogházra ; 

Ítélte, §
- ]

HAIFA. Az „Arquitenia* gőzösön a nepokbrn 120 ? 
saervidéki zsidó menekült érkezeti Palesztinába. í

SZÓFIA, Heskcwo bolgár város gernizenfőnöke j 
mgyenes konyhát őlliloll fel e munkanélkülié k részére, S 
A 150 zsidó munkanélkülinek külön rituális konyhái 

rendezett be,

LONDON. A Sír Franci?c Anléfiore elnöklete 
elaft az angliai, rpenyol és portugál zsinagógák kon­
ferenciáién elhatározták, hogy a szefárd zs dák világ 
konferenciáját 1935 májuséban Londonban tartják meg.

NEWYORK, Amint a newyoiki egyelem intézősége 
közli, az őizi szemeszter kezdetén az egyetemen 
a héber nyelv és irodalom száméra is tanszéket ál­
lítanak fel.

LUGAMO. A napokban hunyt el 111 59 éves borá­
ban dr. Ludrig Beuer az ismert zsidó publicisja. Noha 
Bánén ifjú köriben beréUégben volt Herzl Tivadarral, 
későbbi é’eluljén eltávolodott e cionista eszmétől, sőt 
szembehelyezkedett vele.

BÉCS. D. Goldman, a bécsi keresledelmi akadé­
mia Igazgatója kmondóit hivataláról, nert dr. Schmllz 
polgármester az. akadémia vezetését teljesen kclholikus | 
irányba kivónta befolyásolni.

ZÖRICH. A Sololt urn helységében megjelenő „Dér !Í 
Volksbut d” című lapot a kormányzótanács előzetes { 
cenzúra alá helyeztette, mert hasábjain állandóan § 
antiszemita cikkeket és képeket jelenletelt meg. f

BUDAPEST. Magyarország kormányzójáuak, Horlhy 
Mik'óinek fia első Ízben véli részi a budapesti Izv. 
hitközség által rendezett ünnepségen ablói ez a lka 
lomból, hogy, mint a magyar országos úszóteslület 
elnöke a VÁC zsidó sportegyesük! logjaintk érmeket 
osszon ki,

SAO PAOLO S;o P. olo brazíliai városban mene 
kült német zsidóktól uj egyesület alakult, amely 
komoly kultermunkí I végez. A német zsidók egyesülete 
mér folyóiratot is ad ki.

— Halálozás. A nepo’ban hunyt el 
Ráth Simon, aki a háború idején menekült 
Bukovinából Oradeára és azóta nagy tudásá­
val, mélységes jámborságával, becsületessé­
gével és kiváló emberi tulajdonságaival a vá­
ros zsidó társadalmának osztatlan megbecsü­
lését vívta ki. Halála nagy részvétet kellett. 
Temetésén résztvetl az oradeai hithü társada­
lom nagy számban és meghatott n halgalfák 
kiváló fiaintik heszpedjeil. Gyászolják Rólh 
Mesulam suceavai főrabbi, Ráth Mózes a Síat 
Amenu híres szerzője és a bécsi hitközség 
vezető férfié, továbbá Ráth Híreim, a kiváló 
mizrachisfa elvbarátunk.

•

Rav Scmuel Engel, radomislei rabbi, 
aki még a háború idején menekült Kissára 
és azóta ez otlani Ros Beszdin tagja, ar. el­
múlt bélen elhunyt. Sámuel Engel igen nagy 
tekintélynek örvendett. Egyike voit a világ 
legnagyobb telmudludósainak és halála min­
denütt nagy részvétet keltett. Temetésén nagy 
zsidó lömegek veitek részt és áldoztak em­
lékének.

— Starhemberg herceg az ausztriai 
zsidókérdésről. Bécs. — Slerhemberg bér 
cég, osztrák alkencellár a külföldi sajtónak 
lett nyilatkozatában főbbek között a zsidókér­
déssel is foglalkozott. Kijelentette, hogy 
Ausztriában is ven egy úgynevezett „zsidó­
kérdés*, de sohasem fog megiöriénni Ausz­
triában az, hogy azokat az osztrák állam­
polgárokat, akik nem a keresztény egyház- 
.elekezeihez tartoznak, mósodrangu polgá­
rokként kezeljék. A zsidóellenes propaganda 
Ausztriába, titkos utakon, külföldről jön be, de 
a német fajpolitika eredményei — fejezte be 
nyilatkozatéi a herceg — meggyőztek engem 
arról, hogy igazam van ebben, hogy ezt a kérdést 
nem lehet erőszakos eszközökkel megoldani.

~ Két zsidó katonát itéit el had­
bíróság. Timi$oa>a. — A temesvári hadbí­
róság érdekes pert tárgyalt az elmúlt bélen. 
Schönfeld Mendel jasii fogtechnikus és Eisen- 
blum Abrahám urchoi könyvelő ültek a vád­
lottak padján. A két fiatalember a lugoji he­
gyivadászoknál szolgált és egy Ízben azt a 
parancsot kapják az őrmestertől, hogy loan 
Constanlin bejfársuk holttestét emeljék ki a 
Timisből és tegyék kocsira. A kél katona 
arra való hivatkozással, hogy ők kohaniiók, 
kérték a parancs alól való felmentésüket. X 
kohaniiák ugyanis a vallásos szabályok értei 
méhen nem nyúlhatnak balodhoz. Az őrmes­
ter erre letartóztatta őket. A lugoji hadbíró 
ség két két évi fogházra Ítélte a zsidó kato 
nákat. Felebbezés folyán került az ügy a ti- 
mi$oarat hadbíróság elé, ahol dr. Rosenberg 
Oszkár védő kijelentette, hogy i!t nem szán­
dékos engedetlenségről v&n szó. A két ka­
tona mindenkor hűségesen teljesilette a pa­
rancsokat és ezúttal csak vallásuk parancséit 
nem ekerlák megszegni, A védő rebbinikus 
okirt tokkal igazolta, hegy a lohariiláknak 
nem szabad halotthoz nyúlni. A hadbíróság a 
két zsidó katona büntetését 6 — 6 havi fog­
házra szállította le.

— Válságosra fordult a danzigi 
zsidóság helyzete. Daniig, A d.mzigl netn- 
zetiszcc'á!i»ia frakció állal intgszavazoti népgyüiés 
(peilani.nl) Eloszlatása élénk nyugtalanságot keltett a 
zsidóság körében is A népgyüiés feloszlatása ugyanis 
nyilvánvalóan az alkotmány módosítását is maga ulén 
fogja vovr.t. Éa ez sor döalően befolyásolhatja a 
danzigi z.-idóség helyzetéi. Igaz ugyan, hogy Danzlg a 
Népszövr bég felügyelőié eláll áll, de amint azt a dan­
zigi zsidó sajtó is megjegyzi — a Népszövelség a 
zsidó kisebbség mialt semmiesefre sem fog konflik­
tusba keveredni. A választási harcok mér megkezdőd­
lek és a n< mzetlszociélMék ilt ugyanazokat az eszkö­
zöket alkalmazzák, mini Németországban és a Saarvi- 
déken. A zsidók ellen a leglulzoilabb nnti zemila 
agitáció folyik. A zsidóellenes bojkoltorcpaganda miatt 
c zsidó hitközség elöljárósága, u damigi szabadállam 
sztnélu:éhoz fordult és kérte a zsidó polgárság jogai­
nak megvédését és gazdasági tevékenységük szabad 
kifejletének bhtosilásét. Hogy r-zorban ennek aiilyen 
eredményei tehetnek, annak jellemzésé.e elég annyi, 
hegy Danzlg szenátusának eliöke szintén nemzeti- 
smcláliste.

Az erdélyi zsidóság legkedveltebb
tdálkozóhelye Bucure§ílben |

KATZ % restiMir*F,; I
ESCBBESTl, Sir. CsrnI 32. ! e» |

ZSIDÓ JUMOR
ÉS KIS ZSIDÓ TÖRTÉNETIK

Anekdoták Rothschildről
A Rol.schild háí, körül már évtizedek óla le­

gendái keringenek. Gazdagságuk, jóléior.ysfcgul' 
és nagyvonalú életmódjuk bő anyagot rzoli állatott 
ehez. Különösen sok humor és anekdota született 
o Rotlischildokról, Ezek között is elsők az úgyneve­
zett esnorterek*- ről szóló humoros feljegyzés? k.

Halotti sirámok
Roihichiid halála alkalmával feltűnt, hogy az öreg 

Levy szivszaggaló jaj reszékeléssel siratja a nagy ha­
lottéi. Valaki megkérdi tőle, hogy miért ez a viharos 
kitörés ?

Sírok, mert meghalt a gazdag Rotschild báró. 
Csak ezért sírok . , .

— Ez lenne az egyetlen oka ? Hiszen ön nem 
volt rokona Rothschildnak,

— Épen ezért sírok . . .

Egy gondos ember
Az öreg Rohsehld mindennap már szegény hit- 

sorsost iátetl vendégül asztalánál. Egy napon a púpos 
Berdach volt asztaléhoz megáivá, aki amidőn megér­
kezett egy idegen embert is magéval hozott,

Pe Berdach — mondotta neki Rothschild — éis 
csak Ont egyedül hívtam meg, miért hoz mést is 
magával ?

Bocsánat báró ur, de ez az illető v’szont hoz 
zám van meghiva ebédre,

Rothschild tönkre ment
Két snorrer meglótogUta a frankfurti Rolhschildol, 

hogy igenjbevegyék jótékonyságéi. Az egyik felmegy 
a palotájába, a másik lent várja. Rövid pár perc múl­
tán jön vissza a kartárs.

— Miért jössz ilyen gyorsan vissza ? — kérdi a 
lársa.

Ne is fáradj — mondja csaló fólián ez. Már 
Roth'chUd is tönkrement.

— Rolhichiid tönkrement ? Meg vagy őrülve ?
— Halgass csak, benéztem a kulcslyukon és láttam, 

hogy kelten játszottak egy zongorán,

Pechvogel
Katz, a hivatásos snorrernek végre sikerült, hogy 

bebocséjtéit nyerjen Rothschild báró szobájába. Ktdz 
természetesen panaszkodott szomorú sersa felől.

— Béró ur, mondotta, én egy szerencsétlen ü dö 
zöll muzsikus vagyok ...

— Úgy, Ön muzsikus ? . . .
— Igen és üldöz a pech.
— Milyen hangszeren játszik Ön uram?
— Fagott-on játszom báró ur.
A báró erre odamegy vitrinjéhez, kivesz belőle 

egy fagoit ol, odanjujlja Kelznak és kéri, hogy jálszon 
rejla valamit.

— No, látja mér báró ur, hogy mennyire üldöz 
engem a pech? Éppen egy tagoltjának muszáj Öanek 
lenni ? . . .

Rothschild tanácsot ad
Egy zsidó kereskedő panaszkodik Rolhschildnak, 

hogy egyik adósa 1000 aranryal tartózik neki és nem 
tudja tőle azt inkasszálni.

— Perelje be — mondja neki Rofhschild.
— Igen, igen, de nincs tőle az 1000 aranyról el 

Ismervényem.
— írjon neki egy levelei és szólítsa fel, hogy 

azonnal fizesse ki ez 1500 arany tartozását.
— De hiszen nem tartozik csak 1000 arannyal 
— Épen azért, rögtön válaszolni fog, hogy nem 

tartozik 1500 ai, csel 1000 arannyal é t akkor már lesz 
Önnek Írása a larUzésról,

Egy Max Liebermann anekdota
Röviddel ezelőtt egy német antiszemita a zsidó­

kérdésről vitatkozott Mex Liebermannal. Természetesen 
most is az leli a vita vége, amint az hasonló esetben 
töltérni szokolt, hogy az anf szemlla kijelentette:

— Hiszen ha minden zsidó olyan volna mint 
Ön, akkor Németországban minden a legnagyobb 
rendben volna,

Liebtrnunn erre talpraesetten e kövelkező választ 
adta,

— Ha minden árja olyan lenne mini én, akkor 
lenne ciik Németországban minden a legnagyobb 
rendben.

A mizvo.
Egy évek óla betegeskedő ör g zsidó testvérünk 

höz, aki mér épen haléten van, sor látogató érkezik 
Az egyik vigasztalni próbálja és azf mondja neki:

— Nézze Reb Jánkev leben maga mór nyugodtál 
hallbái meg, mert annyi szenvedésen ment kereszlö', 
hogy halála is egy mizvo halál lesz.

— Ez lehet — mondja a haldokló öreg — de ez 
egyszer szívesen lemondanák e»ne'>: az egy miz.'oh 
nck teljesítéséről.

A kenyér.
Egy antiszemita és zsidó képviselő vilalkoznak 
— Ugyan uram — mond a az an'iszemita — Olt 

mindig csak a zsidók jólulajdonságaiió! beszél. Szel 
jón mér egyszer a hibáikról is,

— Nem, ezt nem tegzem — mondta elmésen a 
I zsidó — nem a arc a az Ö.i kenyerét elvenni

'
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SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL :
ORADüA

Strada Iosif Vulcan No. 4.
Telefon: 440.

ZSIDÓ HETILAPI
Szerkeszti: WASSERSTROM SÁNDOR

heti-

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :
Belíöldön : Hitközségeknek és váilalaioknak 

magánosoknak: egész évre 300, félévre 160. 
negyedévre 85 lei. Külföldön : 120—80, 45, 25 eh. 
180, 95, 50 dinár. 25—15 Pengő. 10—6 Dollár.
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A demokrácia utolsó mohikánja
Masaryk elnök 85-ik születésnapjára

Ezen u hű yen a legu óbbi hetekben • eszmének, amelyet megerbszckoíhafot; saját j megértő demokrácia végvára, a Cseh- 
s harcot hirdettünk egy nagy politikus j| fegyverével a barna veszedelem, sárba ti- ; szlovák állam, a maga 85 esztendős

? sírját, mint egy olyan férfiúét, aki 
j gondolkodott népe helyett, amint ő is 

tette az ő népéért.
A sok erőszakra épi ett, fassizált 

J államok köze ékelve, ott áll mint a
érts ,
ellen, aki félretéve 40 esztendős politikai \ porhatott az osztrák erőszak és ktgunyolhat j bölcs elnökével, akiről megemlékezni
múltnak minden meggyőződését, a zsidóság ' a vörös erőszak, vagy a feketetnges jascio, \ nem kötelességünk, hanem szent és
ellenséaének deklarálta magát és kérlelhetit j évszázadok távlatában beállítva, mégis övé l magasztos hivatásunk. Hisszük meggyé-
ten üldözőjévé lett az üldözött jajnak ! <e*z az örök dicsőség pálmája és az em 3 ződesset, nouy amíg ö áll az állam élén,
Egy államférfi — Vaida Voea id Sándor a j bertség igaz hálája. ] addig a zsidóság nyugodtan gyarapodhat a
neve — szakított azzal a tradícióval, amely I Ebből jakad az a mélységes tisztelet j közfársosda h tárain bnü és minden or- 
&t a demokráciához fűzte, szokitott azzal a j és elragadtatás, amely száll a világ egész • szág zsidósága nyugodt lelkiisrr.erettel 
termékeny humusszal, amely népe részére, | zsidósága felöl, a Hradsh felé, ahol derűs, < gondolhat arra, hogy dacára minden
az önrendelkezést megérlelte és <n üldő- f bölcs öregségben, mint prófétai ihlstségü í hitleri demagógiának, vannak még rő-
ZÖttből üldöző lelt. [ patriárcha „uralkodikm Masaryk Tamás, a : zsziszinre festett pontjai a világ tér-

Épen ezért ezerszerte jobban esik ugyan ; csehszlovák köztársaság elnöke. ) képének ahol nem az erőszak üli torát,
ezen a helyen megemlékezni egy hatalmas A világ zsidósága örök hálával tar- hanem a humanista emberi felfogás, 
koncepciójú, kiváló államférfiuról, T. G. tozik neki. Amiért demokratikus, eszméiért # az emelkedetebb szellem, amely a fran-

nemvsak elméletileg harcolt, hanem meg Is cia forradalom óta oly változó szeren- 
valósltotta azokat, amikor a sors hozzá- csévél folytatja harcát az elismerte- 
seáttette, hoc-y igen felt 'r pozícióban, részt- ; fásért.
vehet a európai népek nagy kmcemiéhen j A zsidókat minden vonalon elül- 
Hálás lehet neki, amiért sok zsidó ’ dözni, elpusztítani, tönkretenni akaró 
alattvalója hűséggel és szeretettel gon­
dol mindenkor a cseh nép nagy fiára.
De mélységes háiaual gondolhat ra a világ 
cionista érzelmű része is, mert megértője

Masaryk ró!, a csehszlovák köztársaság 
elnökéről, aki a napokban ünnepeiig szei 
lemi és esti erejének e jes épségében 85-tk 
születésnapját. Csodáson szép kor ez és 
hámulatramónó szép karrier, amely a tudo­
mánynak élő kiváló egyetemi tanár, egy 
ifjú köztársaság elnöki székéig vitte.

Ételrafziróhak egyike megírja, hogy ami

V j

újkori Hámánok elleni harcunk köz­
ben, engedtessék meg nekünk, hogy 
dicsérjük azt és emlékezzünk rá 
szeretettel, aki megértője üldözött, 
szenvedő zsidó népünknek. Mélységes 
szeretetünk és hódolatunk a 85 éves

kor a háború alatt Neut-Yorkból Savfrancis . ,
hóba utazott, mesélte e! Masaryk, hogy 15 v°Jr üldözött nép jja, a Jog-
esztendős fiúcska volt, a mikor egy kirándu- ; ^ ” R óvá iák. MeS'
tás alkalmából, amelyet az iskolával tett, \ értője Palesztina újjáépítésének, hiszen elnök fele száll és reméljük, hogy 
egy hasonlókorú osztálytársát látta, amint \ amikor fiz esztendővel ezelőtt Paleszti- soka lesz még nepenek és a zsidóság 
az erdőben megadott alkonyattáján és haj■ j nában járt, megkoszorúzta Achad Haam > nak hasznara és üdvere. 
lengni1, kelet felé fordulva, Imakönyvvel ke- t unn---.-v-'., —r-Tr-.-r^r,—-—, ■ ...—,-sag

j Hogyan gondolják Cuz»é6 a nsp erdeien Hé;vis-ini
dig 6, akt addig szintén hitt a vérvád me- \ ~~ ' p „ fi Cuza és vezépltarandh terrorja a román parlamentben
felsőbbrendü az emberben és akkor érlelő- s s 1
előtt m*>y benne, hogy ha hlsstnk valamiben 
rendületlenül, akkor az eredmény nem ma­
radhat el.

És Maearyk Tamás, amikor ezt el­
mondta, nem volt más, mint egy emigráns, 
ekl egymaga hadat üzent a hatalmas és 
érts monarchiának és az ul, szabad cseh- 
szlooák köztársaság aklharcolója' volt. Me­
női r ok mondfik, hogy még a nagy enlen e 
politikusai Is azt akarták, hogy a háború 
után ez at ország egy szabad osztrák tar 
iomány legyen. De Masaryk utazott Szt• 
Pétereártól-Párisig, Londonfól—New- Yorkig 
és agitált, szóban és írásban, argumentu­
mokkal, történelmi adatokkal és minden ren­
delkezésére álló érvvel, csakhogy oz Eszme 
diadalra Jusson. Az eszme pedig nam vo't 
más, mint a szabad Csehszlovák köztár­
saság.

Megérdemelte tehát a sorstól és kiér 
demelte népétől, ez a kiváló humanista, tu­
dós és filozófus, hogy első embere legyen 
az aj államnak, amelynek élén áll a háború 
befejezése óta. De nem csak a népéért kt 
fejtett hallatlan nagy erőfeszítés az, amely 
előtt az egész világnak meg kell hajtani 
ez elismerés lobogóját. — Masaryk Ta­
más elnök, nyugodtan állíthatja magáról, 
hogy a fassizált, tévutakon járó, elvadult 
Közép-Európában ő képviseli a demokráciát 
és utolsó mohikánja ennek a nagyszerű

Bucuresti. Valahányszor Cuza felszólal 
a romén páriáméi tbcn, mindig vannak de üs 
pillanatok, mivel Cuza, avagy gárdája felsió- 
lalása egy darab középkort Igyekszik mindig 
felszólalásaival a tribünön keresztül meghono­
sítani. Legutóbb a szövetkezet! törvénynél 
Igyekezett, a már oly sokszor él a a hangoz­
tatott teóriák alapján, e zsidók elleni kü dél 
met felvenni és a zsidóknak a kereskedelem 
bői, valamint az Ipáiból való kt órását 
propagálni.

„Ezzel szemben mit látunk — szónokol 
többek közölt Cuza — azt, hogy a szövetke­
zetek! él is kezdik magukat a zsidók befész­
kelni. Például a fővárosi szövetkezel! köz 
pontnál . .

Negura földművelésügyi ^miniszter mintha 
kígyó marta volna meg, ugrott feli a helyéről:

— Ez nem Igaz kérem. Nincs egyetlen 
zsidó sem a szíve kezeli központnál.

Ezúttal a minden erőszakosságra kapható 
Robu sietett vezérének segítségére és mint ahl 
fizikai erővel szokta a legfontosabb problé 
mákat megoldani, ismert nyersességével, üvöltő 
hangon adta elő:

— De Igenis van egy, Grlnberg; eb hívják.
A miniszterek öss»enéznek, tanács éteriül, 

majdnem félve. A Robu rójuk olvas a bilnü el. 
Kérdő arcok fordulnak a minisztert pád felé.

Sassu miniszier vegre sdvi;' . “ttással 
szolgál :

— Nem Grlnberg, hanem Grflnberg ne 
kérem, e, y könyvelő, akit csak azért vetiünk 
fel, hogy felfektesse e szövetkezeti központ 
könyvelé-ét.

— D ihják kt — követelt Robu.
— Csői Ideiglenesen lett felvéve, vála­

szol lesütöd szemekkel S ssu.
De Robu mór benne volt az üvöltésben 

s folytatta :
— Máshol is vai nak kérem. Például Ro­

mániában egy Buchmayer nevű zsidó vásárolta 
Össze a parasztokul a gabonát. Erre Manó 
lescu Strunga, bár nem nevezhető a zsidók 
nagy barti Jónak, tlszteségesen válaszolt ar 
ti töltőnek :

— Igaza van, Buchmejer zsidó vallásit 
román állampolgár és Jó liberális, valóban 
meglelte e.t a szívességet a környékbeli pH- 
rasztsógnak és ezért csak elismerés jár neki. 
Becsületes és rendes honpolgár ez a Buclv 
majer.

— Foc hegyről beszél a parasztokkal — 
üvölti Robul — és az irodájában csupa rőt- 
Ké« dolgoznak, akiknek kezet kell, hogy c ó 
koljanek, ha oda belépnek. Én is, « mikor ott 
jár am néhány vólas/tóm megbízásából, ka 
lappil a keze nben kebelt könyörögjek hozzá.

Amidőn p-dig a falukra küldened orvo 
sokról volt s/ó, 1 r Costlnescu egészségügy1 
mims/ter a f öve kezőket mondotta :

„Lupu doktornak le van, négy falunak

V-
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legalább egy orvosa kellene, hogy legyen, 
mert Igj könnyebben Juthatnának hozzá a 
betegek Is. Nagyon szép, de honnan vesszük 
t péi zt ?

És aztán még valami: Honnan vesszük 
ez emberi? Tudják e önök, hogy én 200 uj 
orvosi állást kreáltam és pályázatot irtain ki 
azokra. De csak 164 embert tudtam elhe 
ljcznl. És tudják-e, hogy miért nem tölthettem 
be a 36 helyett ?*

„Prellpceanu ur ellene volt."
Costlnescu ezt gúnyosan, de őszintén 

mondotta. Volt 20C állás, de csak 164 olyan 
román származású jelentkező, cki vállalta, 
hogy falura menjen dók törnek, a többi Je- ; 
lenlkezők zsidók voltak, És a dadogó Prelip- ' 
ceanu, a nagy cuzista képviselő, akit túlzás 
nélkül félkegyelműnek tartanak n parlament 
tagjai, megfenyegette Coslinescut, bor y meg- : 
fámadia a parlamentben, ha a 56 helyre 1 
zsidókat nevez ki. í

Coslinescu dilemma előtt állott: Vegy ki ‘ 
nevez 18 százaiétnyi kisebbségi orvost s ak- t 
kor kiteszi magét Prellpceanu támadásainak. < 
vagy nem nevezi ki őket s ekkor kiérdemli jj 
Prellpceanu elismerését.

inkább pusztuljon a falu népe, semhogy 
egy zsidó álláshoz jusson. Pedig a föhbséai 
orvosok száma soha sem lesz elegendő eh­
hoz, hogy az összes körcrvosl állásokat be­
töltsék.

Merje ezek után mondani valaki, hogy 
Cuzáék nem képviselik kellően a romén nép ér­
det élt.

ismeri Ön a TEU.MÍMH születet?
.-se*

Ha nem —
úgy Beérje minden poszíókereskedésben 

csakis q

mmm mimosíiTíírsíiiii
bra$o¥i posztógyár aitai gyártott
kiváló minőségű szöveikülőnlegességeket!

Meg fog győződni, hogy gyártmányait egyetlen posztógyár termékei sem múlják felül!

Varsó városa városi tisztviselőiméit deiiráita 
a sahterehet és maga akarja árusítani s kóser isit is

Varsóból jelentik : Amíg Németországban 
az artisz.emllr.5i kcreszlülviiiék, hegy meglil 
tolták a zsidóság számára a hús Kóser vágá­
sát, addiij a lengyel antiszemiták még tovább 
mennek és kitűnő üzleti érzékkel, a sóját 
üzletükké akarják tenni a kóser-hús vágeiását. 

% Amellett, hogy nagyot ütnek a hitközségeken, 
s meg a zsidóságon, maguk számára ezzel kitűnő 
| üzleti lehetőségeket biztosítanak.
> A oarsől városi tanács tlha 'ónozta, hogy 
1 a vágóhídi összes oágatást 'táti-kezelésbe 
• veszi és ezzel együtt a rituális oágatást is. 
f A sakterek pedig egyszerű váró i tisztei 
I se/dk lesznek. Természetesen e halára af ellen 
i a legélesebben kikellek a varsói zsidó közű 
l letek és a rabblndfus már hetekkel ezelőtt 
í közhíré te te, hogy csak az a hús lesz kó- 
I sernek deklarálva, amely az ő közvetlen fel 

ügyein te clatt álló mészárszékekből kerü ki. 
Egyúttal felhívta a zsidó közönség figyelmét

Laufer cernautí ügyvéd 
feljelentése

Az újságok írják és megdöbbentő, amit 
Írnak. Egy Laufer nevű cernaujl ügyvéd sá­
táni gonoszsággal ólján üzelmeket folytaiéit, 
amely iuitesz minden wallace regény hihetet­
lenségein. Becsapta a saját ügyfeleit és fel- 
Jeleniette, becsapta a flskusl, feljelentette a 
pénzügyi embereket, akik neki szívességet 
tellek, mindenkit megkárosított, mindenkit fel­
jelentett, barátait épen úgy nem kímélte, mint 
ellerségeti, egyszóval a gaztettek olyan hal 
mázát követte el, ami hajmeresztő. Egyelőre t erra, hogy ne vásároljon olyan húsból, amelyet
vizsgálat folyik szómos cég ellen, Laufer ügy­
véd ellen is és a panamában szereplő fő 
tisztviselőket sem kiméit a vizsgálat.

Meg kell álljunk ennél a hírnél. Meg kell 
álljunk és el kell gondolkoznunk, hogy mi az 
oka ennek a morális sülyedésnek, an elynek 
cslmborasszója n indaz, amit Laufer ügyvéd 
Cernaujl-ban elkövetett. Ha ciak egyetlen 
eset volna, akkor továbbmennénk. Elvégre mi 
nem eshetünk az általunk oly sokszor hibáz­
tatott antiszemiták hibájába, hogy általánosít­
sunk. Amiért van egy gazember, azért még 
hála az Égnek, vannak tisztességesek is. Sőt 
bátran mondhatjuk, hogy 99% a tisztességes

,városi tisztviselő sakterek* végfák
A lengyelországi rabbhzövetság rendkívüli 

ülésre gyűlt össze ebben az ügyben és tiltakozó 
rezoluciót fogadott el arr i nézve, hogy sechitét 
ezentúl városi, vegy állami hivatal lássa el.

A rabbiszervezet egyik delegációja felkereste 
a kultuszminisztert, aki ígéretet telt sm. nézve, 
hogy bevizsgálja az ügyet és nem fogja 
engedni, hogy ne vegyék b kintelhe a rabbi- 
kar tiltakozását. A viinai gaon pedig levelet 
ir! ez ügyben a varsói hitközséghez, amely 
ben erra hívjo fel a hitközség figyelmét, hogy 
amennyiben ez az erőszakos lépés b követ­
keznék, úgy a hitközségi költségvetések lég 
főbb ié:eie esnék el és így » h'tközségek leg­
főbb bevé'eli forrása opodna el, A varsói 
példa ragadós lesz az egész Lengyelország 
bán és ezért úgy kell venni, mint az egész 
országbeli zsidóság ellen intézeti éles fáma 
dásí Ha ezt a bevételi forrási elveszítenék 
a hitközségek, végük volna és minden lehető 
sége megszűnnék annak, hogy a hitközségek 
teljesben! tudják nagy feledet sikál. A lengyel 
rabbiézőveiség, smehnek 900 rabbi ingja van, 
o varsói eseménnyel kapcsolatban rezoluciót 
fogadóit el, amel> ben kinyilatkoztatja, hogy 
o varsói varost tanács határozatéi olybá veszi, 
mint egy támadást a zsidó törvényadle jogok 
ellen és mid a hitközségek létalapjának 
veszélyezdetőjét.

Zsarolási bűn ügy 
egy elhunyt asszony temetése körül

Különös zsarolási pert tárgyalt most a 
pécsi Ítélőtábla. A különös per hosszú ideig 

, , - ... . ,,,, p. 5 nagy Izgalomban tartotta a paksi izraelita hites szórványos a nem morális alapon álló De ^ » A ZsaroIásl szereplői: Weisz
sajnos mégis előfordulnak esetek, amint ! ^ ^
Erdélyben is kél kereskedő, egy céget, amellyel 
jóvlszonyban volt, de mert a cégnek nem fizettek 
és az beperelte őket, — feljelentették a fiskus- 
nál, holmi nyugtabélyegek miatt. És tudunk

Sémuel jómódú gabonakereskedő, a paksi 
szedegvlet elnöke, Berkovics Jakab, az egylet 
volt szolgája és Berkovlcs — hatott felesége. 

Berkovics Jakab még 1918 bán lett a
még hesonló gonosz, emberhez, nem méltó j P^si hitközség szolgája s ugyanekkor az 

meszire* t, amely desperólja a zsidóságot, \ ottani szentegylet is szolgaként alkalmazta. Fi-a
undorral tölti el a hivatalnokokat és tenyészti 
az antiszemitizmust. Ml nem csak dicsérünk, 
hanem korho'unk Is. És ez az a pont, amikor 
azt kell mondjuk, kt tett Irtani a Laufereket 
sörünkből. Nem gyilokkal és nem fizikailag, 
hanem morálisín. Boyko'tálni kiközösíteni, 
erkölcsileg Ír-bunkózni, mert ha nem, akkor 
mindjobban feiburjénzik a gaz és befödi a 
tisztességes tkarásokat és a becsületes, józen 
szolidságot. Idejében kell hozzáfogni a kárté­
kony férgek kiirtásához, meri Jaj nekünk és 
halálosan tragikus ha nem vetünk ennek ide 
jekorán gátat

— Házasság. Helmtban tartja esküvőjét 
Riederman Miksa, a satumért C. Mizrachi elnöke 
Étied Giziké urleánnyal Tekeházáról március 
hó 17-én d. u 4 órakor. — A szatmári Miz­
rachi ifjúság minden egyes lapja sok szeren- 
-csét kivén u fiatét párnak.— M. K. É. H.

zetésének felét a hitközségtől, felél az egylettől 
kapta. Évekig hűségesen látta el Berkovics 

i Jakab a maga leendőit, de 1924 ben dtfferen 
ciája támadt a hillözséggel, amelyet be is 

? perelt. Elmaradt jár mdóságai és kártérítés 
? címén 30.000 pengőt (cca. 900.000 Leij kö- 
\ vetett a paksi hitközségtől.

A hitközségekké! pereskedő Berkovics 
? Jakab felesége, körülbelül tél esztendővel e. e 
l 15 t a szekszárdi közkorházba kerüli, ahonnan 
( Paksra szállították és meghalt. A temetés ügyé- 
i ben Berkovics és a fia a p.dsi szentegylettel 
í lépett érintkezésbe. Ami ezekulán törtért a 

halott asszony és a temetés körül, azt már 
\ az ügyészi vádirat mondja el.

Az ügyészség zsarolás vétsége ci nén 
* vádat emelt H7élsz Sámuel, a paksi szent 

egylet elnöke ellen. A vádirat szerint az ‘ lnök 
; csak óbban az esetben volt hajlandó Illő térne- 
I lésről gondoskodni, ha a temetés előtt Bér­
li kovtes nyilatkozatot ir alá, amelyben kötelezi 
1 magát arn, hogy a hitközség ellen Indított

30.000 pengős perét visszavonja. A teme 
fősről már csak órák választották el Berko 
viosot, aki végül is aláírta a nyilatkozatot> 
mire a szeníegylet a tagokat megillető sírhelyen 
teljesen ingyen temette el az asszonyt.

Így került a szekszárdi törvényszék elé 
zsarolással vádoltan Weisz Sámuel, „aki te 
gadta a zsarolás vádját és elmondotta, hogy 
a temetés után már egy esztendő leit el, ekkor 
jutott csak. eszébe Berzovlcsnak őt zsarolásért 
feljelenteni. Weisz tanukra hivatkozott, akikkel 
bizonyította, hogy semmiféle zsarolást nem 
követeit el és nem hozta kapcsolatba Berko 
vicsné eltemetését a harmir cezer pengős per 
rel. A tanuk kihallgatása után a szekszárdi 
törvényszék Weisz Sámuelt felmentette az el 
lene emelt vád alól.

Az ügyészség fellebbezése folytán most e 
pécsi táblát foglalkoztatta a különös zsarolási 
per. A tábla a törvényszék ítéletét megvóltoz 
iaíta : Weisz Sámuelt zsarolás vétségében bt 
nősnek mondotta ki és száz pengő pénzbün­
tetésre ittélte. A tábla megítélése szerint 
semmi adat nem merült fel arra, hogy a tér 
helő tanuk elfogultak lellek volna s miután 
ezek vallomásából a zsarolás vétsége meg­
állapítható, Weisz Sámuelt el kellett Ítélni.

Weisz Sámuel a táblai Ítélet ellen sem­
miség! penaszl Jelentett be s igy a Kurta fog 
végső fokon ítélkezni az érdekes zsarolási 
perben.
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I Sb ELOSSZAK Alapitfaíott 1823 évben. Alapittafott 1823 évben.
A.ss Ahasvér x'ieUéíye.

Aas „örök zsictá"
<Ss ai purim-történet.

A piszimi ünneppel kapcsolatban érdekes 
ta- élménye. ni egy sok lek Intelben még ma is 
tisztázatlan kérdést és pedig azt, hogy m/t 
jeleni az és honnan származik o. folyton fel­
merülő „örök Ahasvér" szólam és n.ilyen kap- 
* ólaiban var; a : Ahasvéros sióval, amely a 
perzsa király nevét jelen i stz Eszter könyvében,

A nemzsidó hagyomán oí szerint ez 
»ö:Ök zsidó” helyett használatos Ahasvér sző 
onnan származik, hogy a keresztény vallásaié* 
pilót pihenési ben ey> Ahar-.véi ne vű zsidó 
megzavarta, akii étért a tora örök nyugtalan- 
sáu-gsl büntetett. A Xlli-ik században élt Kai Hm- 
pilos nevű püspök úgy mondta, hogy e.-. az 
Ahasvér éli és később felvette ti keresztségei 
és ezt mondoíia, hogy ő « aga volt Ah-isvérus, 
c:í a neve és szí- ndálkésziiő volt. A belgák 
szájén élő legendák szerint ez örök zsidót 
kék Lakuedem-nek hívják (a héber Ktdem 
szóból szőrme zik), de a legenda tovább t- r* 
jedl, igy tett a „vad vadász* vagy a „bolygó 
hollandi",

Az kétségtelen, hogy az „örök bolygó” 
zsidó tévesen leit Ahasvérnok nevezve. Mert 
sem a bibliai, sem pedig e laltnudikus idők­
ben nem voií példa erre, hogy egy zsidót 
Ahasvérnik neveztek volna. Inkább egy rossz 
szellemet neveztek igy az ős-zsidó időkben és 
e világért sem fedték volna egy gyermeknek 
Ahasvér revet,

Minden valószínűség szerint parim! u e- 
giilsciban találjuk meg ez Ahasvér helyes kuí- 
iorrésái. Mindkét Ahnsvérbcn visszatérő motí­
vum, az örök nyugtalanság, amiért egy nem 
eSjesi eii fekdeit nem hagyja pihenni, Eszter 

könyvében nem talál a király nyugalma ! őzért 
meri Moidechaj szolgálatát nem jutelmascía 

■ ég meg. E en a belső moüvumon kívül vari- 
vak még lélektaniak is, amelyek megmagyará­
zása messzire vezetne. Olyan eszményt kellett 
névvel ellátni, amely az élettel küzdő, hejlifha 
latién, kiirlhateilan zsidói megszemélyesítse. 
MI tett volna erre aiksirnasabb, mini srrrik a 
könyvnek vezéralak js, emelj ben a zsidók cső 
dés megmenekülését Írják meg. Az örök nyug- 
■alan-ág motívumé, valamint az a löriMmény, 
hogy a könyvnek harmadik szava AHASVÉROS 
tett, elég ahoz. hogy az. őrü k bolygó és nyug- 
r alan zsidó eszményesitel fogalma, az Ahasvér 
<fsytn.

Gyűlölet, üldözés éri a zsidókat, a „meg­
vetett rombolók: t", akik a középkor sülét 
r epfai alatt, a „fekete halál” idején emberfe- 
íeiti szenvedést iörtek ei. De mindig fel fel 
hinedfznek h isidé csoportok, , melyek túl­
érik az összes Inkvizíciókat és üldöztetéseket.

B&ésivéwytőKta l&S.OQO,©00
BARCELONA 1929 LEGMA.G XSABB KITÜNTETÉS: DÍSZOKLEVÉL.

Brassói posztó- és dlvatárugyárak
"VILMOS

és Társai ». T.
Ajánlja mérsékelt árak meiieit elsőrangú gyártmányait úri- és női dívni- 
szövetekben, melyek legfinomabb és kifogástalan kivitelük folytán veteked­

nek minden tekintetben a külföld legjobb gyártmányaival.
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BRASSÓ: Főtér. KOLOZSVÁR: Calea Regele Feróin and 24 sz. TEMESVÁR: 
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A? örök zt-idó legendája életrí: kei újból és 
újból . . .

Ahasvér — a monda szerint —- 30 éves 
volt, amikor az örök nyugialanságra kárhozoit. 
Amikor pedig 100 éves lesz, egy retienefes 
betegségbe esik. Akkor meggyógyul és újból 
30 esztendős lesz. Ez már nem is „örök is* 
genda", hanem véresen komoly valóság, né­
pünk minden m iységcs tragikuma. Mert 
city hogy valami nagyoi! alkot, akkor elbuk­
tál fák, üldözik és minden! előírd! kell kez­
deni, amit már egyszer keservesen kiharcolt, 
kidolgozott magának.

Jeruzsálem elpusztítása után elkezdődött 
Babiloniéban, Itt elkodák a Talmudot. A perzsa 
királyok e üldözték. Spanyolország veszi fel 
ölet. Olt a legnagyobb kullurértékeket adja a 
világnak Miután kihasználták őket, elüldözik 
ormán. Kolumbus vezetésével uj hazát menne# 
kere; ni. Ismét hallatlanul sok energiát emész­
tenek fel, hogv azután mindent olthagyjanak. 
Oko ennek ? Csak annyi, hogy a zsidó nép 
2000 éve hontalanul ke’! bolyongjon a vi­
lágban, minden országban csak ideiglenes 
ménedéről tud találni.

Csaknem kétszer éve vándorol az örök 
zsidó, a népek országútion, És újból, min­
dig felhars m a rémiiö kiáltás: Tóvá b, lo- 
vubb, menj, menj! . . . Vájjon meg lesz-e 
valaha váltva a szerencséden „Ahasvét “ ettől 
a borzain as sorslói ? V. jjon szenvedéseinek 
örömpohara m kor telik meg már végre, hogy 
avulón örökre a multié legyen, t-z a sokai ja 
lentő, s,;omoiu szó: hogy örök Ahasvér. . .

Egry főrabbi javaslata 
és asimxyy axsfef .

Budcpesfen most folvnak a kongresszusi 
z időség országos nagygyűlésének tenfesko 
zásai, amelyek a 67 évvel ezelő’t megalkotott 
országos szervezési szabályzatot, akarj*kát 
dolgozni a mai időknek megfelelően. 67 esz. 
ttndő több mini két emberöltő és eih'sszük, 
hogy vannak jav ta- i és korrigálni va'ók, ame­
lyek 6 bizonyos mértékben elavult szabályza­
tot felfrissítsek. Mi nagyon szépnek lólábuk 
í z elolvasott beszédeket, aroff Stern Samu 
őmélfósáíia mondod amint a kultuszmlnisíie- 
rium képviselője beszélt. Gvönyörü volt, ami 
Hornon Bálint kultuszminiszter szájából el­
hangzott. szeráfok zenéje volt a Sándor Pái 
szóriréghabnazo, minden, minden nagyon lé 
leiemelő és szivetörvendestelő volt

De a legszebb és a legkarekleri?zttku- 
sabb mégis Dr Pfeífer Izsák moi-ori főrabbi 
beszéde, illelőies javaslata volt. A főrabbi, 
aki valóssinüleg kulturember és amint látszik 
még jó zsidóember is, egy igen okos életre­
való és ami még fontosabb, Igen logikus ja 
vasiűtot tett. Azt aj ni óit 3, hogy „akinek há­
zában kitért zsidó van, oki egyházi\ házas­
ságot nem kötött, vagy gyermekét Ábrahám 
szövetségébe jel nem vét. itc, az hitközségi 
tisztséget ne viselhessen“.

Az indítványt szavazásra tették fel, azon­
ban azt leszavazták. Az indítvány melleit 
szavaztak az összes rabbik, ellene csak He 
vési Simon vezető főrabbi volt és Guftmcu 
M háíy a rabbíszeminárium rektora.

Á Fiíéiiusiek állal agyonlőtt 
Bloch Dávid szobrot kapott.

Négy zsidó emlékét hirdette eddig szobor 
Európában. A négy közül háromnak nevét ’s* 
meri az egész müveit világ, Mendels ohn, 
Meyerbeer és H iné ez a három zsidó. Á ne­
gyedik annál kevésbé ismeri. Dávid Bloch a 
ne re s alig mull húsz esztendős, amikor be­
fejezte életét, Szobrát most lepleztek le szülő­
városában, El ászban, Guebviüerfcen.

Dávid Bloch 1895 november 27-én szüle 
k II. Elzászi s. ülők gyermeke volt, de szive, 
vágyai, céljai Franciaország felé vonták. Ifjú 
korát, gyermekéveit Francieorsságbm töltötte, 
©yenge, beteges fiú volt Dávid Bloch. De 
.mikor feltört a háború, egyetlen percig sem 
habozoll, hoty felajánlja életét és vérét, Et- 
’ász felszabadi ásáérí. Önként jelentkezett. 

Nem akarták bevenni katonának. Sok utánjárá­
sába került, anrdg végre besnro 'ák n í52-ik 
francia gyalogé-redbc, oiely ma Coímarban 
ádomásozlk.

A kiképzés keserves hetei eh ít azonban i 
osakhamar Kiderült, hogy D.-sdd Bloch lelke- I 
védésében töobre vállalkozott, mini amire ké- : 
pes volt, Esendő teste nem bírta elviselni még , 
u kiképzéssel járó fáradalmakat sem, Felül- 1 
.izsfiélalra küldték — akarata ellenére ! — s 
a felül fi--sgá laton f gy veres szolgálatra alkat \ 
inatlannak tóié i ik.

Dari i Bloch, húszéves zsidó fiú, egy 
percre elkeseredett sorsának ilyetén főre ülésén, 
de C3skham<-r feitrdáita ra g át. Ha fegyverrel 
nem lehet hazája hasznára, majd hasznára leiz 
mással, másként — így gondolta — hajlandó 
nagyobb kockázat vállalására is, csak ne kell­
jen tétlenül ülnie, amikor egész Elzász, lázb -n 
ég s vágy ra-vágyja e sz.badságot, s hogy 
visszacsatolják oda, ahonnan emberöltő előtt 
egy rossz béke elszabHolla. Merész tervvel 
jelentkezeti az épincll parancsnokságon.

Arre kérte n parancsnokíó táborrokof, 
hogy repülőgépen vitesse őt a német vonalak 
mögé. Neki olt ismeretsége, összeköttetése! 
vannak. S ezeket hírszerzésre óhajtja felhasz­
nálni. Tíz népen ét fogja gyűjteni az adato­
kat. Tíz nap múltán jöjjön el érte Ismét a 
repülőgép s hozza haza. A francia tisztek el­
csodálkozva hallgatták a kis zsidó fiú vak- 
merő tervé*. Figyelmeztették őt n veszedel­
mekre, melyekkel vállalkozása jár. Hiába 
Megmo doflók neki, hogv ha az ellenség he 
zébe kerül a hadijoo értelmében, mint kém, 
feltétlenül h-'lál fia. Dávid Bloch nem enge­
dett. Kikövetele, hogy terv- megv.- iós’lásához 
hozzásegítsék. Minden ellenvetés haszonta­
lannak bbonyülvén, egy ve-tvkerl liszt hő - > 
ges utasításokkal és feNtlóposIfá okkal látta 
el és 1916 junlu- 23r.ro virradó éjszak 0, 0 
fonteni llei repihőtérrői, Belfort mellől kö‘o< si 
aeroplán emeikedetl n magasba Dávid Bloch I

chal, tiki e 152 i!t gyalogezred egyenruhája! 
viselte, s a gép, átrepülvén Inén felet}, Merx 

í beim melleit leszállót!. A leszállás nem ment 
| simán. A gép defektu t kopott. A pilóta « pí 
t roncshoz híven, az aeroplá.i! is felgyujioü:-,
' Dávid Bloch elváll társától. A közeli erdőben 
\ elrejtőzött s levetette francia egyenruháját. 
; (Az egyenruha datt kopot polgári ruha rej- 
: tőzöit.) Amikor fel virradt egy porosz járőr ra 
I Itslá:'. Természetesen a, ónnal » yanuba vették 
; 0 civilruhás fiút és igazoilafték. Bk eh egy 
| szempillantásig sem tagadott. Miilhausí nl e ki 

sérték. A mülhausent hadbíróság előtt L cm 
Normann vá falta a fiú védelmét. A bíróság 
tagjai arra akarók rábeszélni, hogy bocsásson 
rendelks zé ül re a francia fegyveres erőre vo­
natkozó ad tokul. Erre az esetre kilátásba 
hely esték számára a hogy kegyelemben ró 
szesül. Dávid Bloch szórnál ridegen és ke- 
rrérijén kijelentette, hogy 5 nem áruló t - 
míden hoizéinié eil kérdésre megtagadta a 
feleletei. H iáira ilélték. Megillette volna 
fellebbezés jog?, Dávid Bloch nem élt vele. 
Az ítélet utói 24 óróvil, június 30 ón Mül- 
houzevi melleit, a? ngyne»ezett Napóleon ez 
gcfen Dávid öiocd a nénuiek golyóval ki- 
végeztéid.

A hős édesapja íny mondotta el a fid 
elfoqa *,sáliak és utolsó napjainak törté ne lét 
j'Ji tu> 23 án rendű jött értem s a guebwii-e'



,>,

V,..

H E P Ö N K 1935 március 15

* A

€

f,
jí

. .....

ÉÉ

Mit jeleni lehát ez a „leszavazás*1 a va 
lóságban. Azt, hogy például Hevesi főrabbi ur 
el lúd képzelni egy hitközségi elnököt, akinek 
fiái nem vették fel Abrahém szövetségébe 
(nincs „brith mllója"), vagy veje keresztény, 
vagy ő maga csak polgári házasságot nem 
kötött.

Minek ide sok magyarázat. Lehet itt gyö 
nyörü a mlszteri beszéd, lehet a jogászi mű­
vik csúcsteljesítménye a dr. Munkácsi javas 
lato — minden jó és szép lehel, a vacsora 
Is kitűnő, a kongresszus is szabatos és jól 
rendezett — zsidó tartalom azonban nincsen 
benne és nem is lehet. Rosszul tette dr. 
Pfeifer főrabbi ur, hogy ezt a javaslatot telte. 
Rosszul azért, mert ezzel kiábrándított ben­
nünket abból, hogy talán 67 év utón más 
szellem lelt úrrá a magyar zsldóségb n. Pedig 
akkor az emancipáció hajnalán állottak. Az­
óta mennyi keserűség, mennyi csalódás és 
mennyi tragédia érte a magyar zsidóságot ? 
Azt hihettük volna, hogy a zsidó tradícióknak 
erősebb tsiépolása lesz vezérn otivum a most 
összeülő kongresszuson. Nem így van! A ma­
gyar zsidók nem tanultak és nem javultak. Le­
het ugyan, hogy mégis nekik volt igazuk. Meri 
hiszen, ha megszavazzák a mono i főrabbi 
javaslatát, akkor a 200 delegátusból 180- 
nak haza kelleit volna azonnal menni. És 
akkor határozatképtelen lett volna a magyar- 
ország! kongresszusi zsidók országos nagy­
gyűlése.

Ejnye, ejn e, monorer rebbe, miért volt 
oly „tapintatlan* ? Hót nem vette észre, hogy 
kik között üi ? Hét nem vette észre, hogy He 
vési Simon főrabbi „ellene* fog szavazni . . . 
óh, kedves és tisztelt snorori főrabbi ur mtért 
tette ezt. . . miért óbróndi ott ki végleg ebből 
az egész dologból bennünket, akik talán 
énéiből hitiünk volna valamit a magyar r eolog 
zsidóság jövőjében és jobb belátásában . . . 
de igy ? . . .

Német fegyverek 
a Palesztinái araboknál

Éveken át. tudta az egész zsidó világ, 
hogj1 e párareb mozgalmakat Keleten Moszkva 
irányítja Főcélja volt hogy a nyugati i npe- 
riálnmusoknak, föteg az angolnak borsot tör­
jön az orra alá. És mert ez irányvonalba tar 
fczoíí a palesztinéi arabok heccelése is, sok 
pénzt, propagandairalot és agitátort küldtek 
oda is, hogy a „Cionista angol kapitalizmust 
és imperializmust* letörjék. Egy idő óla ez 
a tevékenység szünetel, de Jött helyeit egy 
— másik : Berlin vette át Moszkva eddigi 
szerepéi. A nemzeti arab sajtóban hetek óta 
élesbengu cikkek jelennek n eg a „zsidó fel 
fegyverzés* ellen mert szerintük a zsidólskfa 
városokban és kolóniákon erősen felfegyver­
keztek a zsidók. Mi ugyan ebben sem faló 
lünk semmit, ha védekezni akarnak az areb 
hordák ellen, de az angol katonaság azon 
a véleményen von, hogy az arabok uszítása

csak ártalmára lehel tz ország fejlődésének 
és ezért az „Al Vahda* napilapot és az 
„Aish Arab" heilepol 3 hónapra b etil lőtt a. 
Nablusban pedig szigorú házkutatásokat esz­
közöllek a halóságok és ez alkalommal rend­
kívül sok uj fegyvert találtak, wMade in 
Germany“ felírással.

Az angol és a clonisla hatéságok sokáig 
némán tűrték, hogr a kikötő német hajóknak 
matróza! rendkívül sok propagandeiratla! és 
egyebekkel felkeressék ez „illetékes* arab 
vezetőket és a német konzulátus Irányításával 
folytassák a hitleri propagandái a pén arab 
eszme hívei közölt. Most n ár kezdenek ráesz­
mélni aire, hogy ez nem veret jóra, meri ha 
a cél közvetlenül a zsidóellenes propaganda, 
a végső cél : ártani az angol imperiumnak 
ott és annyit, amennyit lehet, Így vo t ez 
Észak Afrikában is. Kezdetben az ottani zsidók 
ellen ment az uszítás, an i véj,ul a Constan- 
line i pogromhoz vezeteti. Ma mér látják 
a franciák, hogy a jelszó máris „Ét Francia* 
országló!*. Az angolok is kezdenek jobb be­
látásra juh i és ezért ez az erély, emeltjei ezt 
a német-arab egiiéciói most el akarja fojtani. 
Ha Anglia elég erélyes lesz — amit remél­
hetünk — akkor Anglia megszabadul aüói, 
hogy Palesztina vé^es események színhelye 
legyen, amint volt 1929 ben. Erre akkor többé 
sor nem kerülhet ! . . .

Zsidók és a görög 
forradalom

Ml közünk ehhez ? . . kérdi a tájéko­
zz. 11 m zsidó testvérünk. Mi közünk choz, hogy 
Venizc lösz, ez a ravasz és öreg levantei meg- 
akarja dönt éri ez athéni köztársaságot ? Saj 
nos, a zsidó szélsíóratás azt Jelenti, hogy ahol 
baj van, ott ml vagyunk mindig az első tűz- 
vonalban, H i sikerűi a forradalom, as kor meg 
pláne csak rossz lehet a görö., országi zsidók­
nak. mert e felkelők egyrésze zsidóellenes 
elemekből rekrutáiódoií és Észak-Maceclót iá­
ban, ahol leghevesebbek a harcok és tartani 
lehet attól, hogy a békés és egyik oldatra 
sem huzó fsidó lakosságnak kellemetlenségei 
lesznek, A legnagyobb harcos Kréta szigetén 
vannak, ahol mér a iönici k idején laktak zsi­
dók. Már Mai kabeus Simon idején b éltek 
Krétában zsidók és a rendes időszámítás utáni 
időiben feljegyzések vinnak erről, hogy za- 
zándokok mentek innen Jeruzsálembe. A ró nai 
uralom alatt aránylag elég j 5 dolguk volt, 
majd Teodosius idejében elűzték őket onnan. 
A rendes időszámítás 440 ik évében epy mes- 
sianiszliku mo galom indult meg, majd ez­
után a abok, bjzantinusok és velenceiek ural 
kodtak rajta. A 14 ik század végén 20.000 
lakos korai 1160 ;sidó élt éti. A spanyol 
Inkvizíció idején sok meneküli telepedet! le 
Kréie, vagy ahogy ekkor hívták Kandia szige­
tén. A krétaiak közmondásos fanatizmusa da­
cára, a török uralom alatt elég békesség esen 
éltek. 1867 ben, az a felkelés, amelyet ott

inscenáitak, inkább vallási, mint nemzeti volt, 
de eredménye az lelt, hogy a konstantinápolyi 
zsidók és görögök közölt összeütközésre ke 
rütt a sor. 1885 bán meg a vérvéd mesével 
izgatták az oltani zfdó lakosságot. 1897-ben 
összesen 1150 zsidó lélek lakott olt, ebből 20 
család Kandiában, 5 R timoban, a többiek 
Kanea bán. Ez idő óta még kevesebb leli a 
számuk. Jelenleg görög uralom eláll vannak 
és Vtnizelosz főhad’szállása van ezen a kü­
lönösen szép és vadregényes égéi tengeri szi­
geten.

Érdekes még megemlíteni itt, hogy a Tel- 
Aviv nevű hajó, a nely zsidó lobogó alatt 
járja a tengereket, Athénben fel lelt tartóztatva 
o forradalmi eseményekre való tekintetlek

Maradjatok otthon I
A Neustattiner Kreiszeifung, ez ez isme 

reiien német sajtótermék érd.kés cikket irt 
legu óbb ezen a elmen „Maradjatok otthon 
inkább otthon!" Többek között ezt Írja : „Hitler 
Adóit országa az igrzi tolerancia országa!* 
Mindenki éljen. Annak dacára, hogy olyan 
erős propagandát üz ellenünk a külföldi zsi­
dóság, a mi zsldeinknak egyetlen hajaszála 
sem görbüli meg! ? Békésen mehetnek to­
vább foglalkozásaik után ... De egy nem 
tetszik nekünk, hogy népünk eme vendégei 
mennyire otthonosan érzik magukat nálunk. 
Eddig sem hiányozta")- ne«.ünk, de most azután 
Igazán nem akarjuk szabadidőnkéi velük töl­
teni. Valóban Ízlés kérdése s ezt megtakarít­
hatták volna maguknak, hogy ne ilyen módon 
figvelmeztessük őket arra, hogy ne terpesz 
kedjenek mindenfelé, a nyilvános helyeken. Te 

| hát röviden a kívánságunk: maradjatok inkább 
s oühon, ez mindkét félre nézve jobb, hagyják 
| nekünk e helységeinket!"

így a sfetttni újság. A zsidók tehát ne 
menjenek sehova, maradjanak otthon. Hiszen 
valóban nem volna semmi ellenvetésünk ez 
eben, ha különben tényleg az oilhonmare- 
désért azt kapnák cserébe, hogy a „hajuk- 
szála sem görbül meg.* Ha valóban higynák 
őket nyugodtan dolgozni, teresei után nézni 
és boldogulni. Hí ennek ez volna az ára, 
hogy mar a-ijanak otthon, eb ura lakó, ml in 
azt mondanánk, hogy maradjatok inkább u 
családi körben és ne iénferegjetek éttermek­
ben, vendéglőkben és kávéházakban, vagy 
klubbolinak. Igen, ha ez kihúzná a méregfo­
gát, minden antiszemitizmusnak. De ez csak 
kifogás. Mert ha oithonmaradnának, akkor az 
is baj volna. Hja, a zsidó nem jön közénk, 
Írná a kis stettmer, gettót csinál rangénak, 
utál bem ün'tef, csak a pénzt gyűjti és nem 
költi Igen, gi ülőt és utál bennünket, azérí 
nem látogatja helységeinket, — st ondanák, ha 
nem járnának. Mert hogyan és intkép tud úgy 
cselekedni a zsidó Stellinben és akármelyik 
po ltján a világnak, ami „nekik* megfelelne ? 
De maradjunk egyelőre abban — hogy ma­
radjunk otthon! . . .

' ■ V

városházéra kísért. Innen Easisheimbe vittek. 
A kocsi Seutier gyáros háza előtt állt meg. 
Amikor kiléptem belőle, hallom, hogy ez 
egyik őrláüó katona igy szól a másikhoz : 
Megjött az apja Nekem addig fogalmam sem 
volt arról, hogy miért hoztak oda. Most már 
sejtettem, hogy fiammal van valami baj. Egy 
főhadnagy elé vezettek. Van fia Franciaország­
ban ? — kérdezte a főhadnagy. — Van — 
feleltem. — Kövessen. — Emeletre mentünk, 
Az egyik teremben egész sor magasrargu 
katonatiszt tartózkodott S a terem sarkában, 
két szuronyos katona között, megbilincselve 
ott láttam az én kis Dávidomat, Nem lehet 
azi leírni, hogy mit éreztem, A német liszlek­
nek az az embertelen gondolatuk támadt, 
hogy vet am, ez édesapjával igazoltassák ha- 
lálraszánt fiam személyazonosságát. Ezért 
hőitek el hazulról a fiamhoz. Junius 29-én 
tartották meg ügyében a főtárgyalást. Junius 
30 án beszélhettünk vele utoljára, ér. meg 
a feleségem. Dávid egyetlen könnyei sem ejletl. 
Komoly volt, elszánt. Csak egy fájt neki : 
a mi fájdalmunk. Magatartása a foglárokat Is 
meghatotta. Utolsó találkozásunkkor azok is 
könnyeztek. Mielőtt a vesztőhelyre indult, 
még egyszer Irt nekem. Ennyit: „Hazám meg- 
boszulja halá’orrat.*

És Franciaország nem felejtette el a zsidó 
katona halálát, hanem aureoléba burkolta 
alakját, emlékét Is. Szobrot emelték neki. A

l szobor leleplezésének napján a város virág­
díszbe öltözött. Zászlók lengtek minden há­
zon. Francia lobogók. A város egész lukos­
sága ott tolongott a Promenede Leroutéde en, 
ahol egyszerű talapzaton áll Dávid Bloch 
szobra. Talapzata Jules B!um építész müve. 
Ez áll rajta :

DÁVID BLOCH,
ebit agyonlőttek a németek.

A talapzaton ércből Öntőit alak: a hős. 
Polgárt ruhát visel. Két keze bilincsben. A fejét 
bátran felveti Keményen réz szembe az ellen­
ség jel. S a halállal. Haimaux, a nagy lotha* 
rlngiai szobrász müve a Duvid Bloch szobra. 
Mesfermü. A szobor körül diszszázad áll őrt. 
11 órakor a kürtök megszólalnak. És élén a 
francia nemzet képviselőjével, Reynal minisz­
terrel, felvonul a megye, a kerület, a város, 
a hivatalos testületek, az egyesületek küldött 
sége, hogy meghajtsa a zésdót Dávid Bloch, 
guebwilleri zsidó fiú emléke előtt. Halotti 
csend borul a térre, amikor Wetterlé abbé a 
szobor talapzatéhoz lép és beszélni kezd. El­
mondja, hogy Dav’d Bloch húszéves fiút ki 
végezték. Mi volt a bűne ? Hogy túlságosan 
szerelte Franciáén zé jót, Watt ;rté ebbé Gueb- 
willer képviselője a francia kamarában. A kéa- 
viselő beszéde után a guebwilieri mdre át­
vette a szobrok Most León Norman lépett az 
emlékműhöz : az az ügyvéd, aki Dávid B!ockl

a német hadbirósági tárgyaláson védte. — 
Soha nem lehet őt elfelejteni — mondoia,
— A hősök hőse volt, a legkülönb mindazok 
közül, akiknek hasonló sors lett a végzetük. 
Bátran, szemrebbenés nélkül nézett szembe a 
halállal. „Mii hozhat fel védelmére ?* kérdezte 
tőle a hadbíróság elnöke. „Nincs miért véde 
nem magam — felelte ő büszkén, férfiam an,
— Fiancia katona vagyok. Kötelességemet 
teljesítettem*. Oly leckét adott a hazaszeretet­
ből s a hazáért való önfeláldozásból, amely 
emberöltőkön át fog tündökölni, példaként 
világítani a jövő nemzedékeknek.

Az 1870 i háború veteránjai nevében Sans- 
boeuf elnök mondott nagy beszédet. Majd 
Elszász minisztere tette le a Köztársaság ko 
szaruját Dávid Bloch szobrára, amely előli a 
diszszázad meghajtotta a francia lobogót.

A nap aranyos sugaraival elárasztotta a 
Promenade Derouledet. A zászlók fennen lo­
boglak. A trombita szólt. Vezényszavak röp­
ködlek a levegőben. A szuronyok s a kardok 
megvillant)-ír. A szónokok megilfasullak hang 
juklól. A tömeg éljenzetf. A bronzhős férfla 
sai, a példátmutató bátorság gesztusával állt 
márvány talapzatán.

S a szobor tövében a kegyelmes urak, 
képviselők, tábornokok között egy megtört, szó 
moru öreg zsidóasszony síit, halkan, keserve­
sen. Az édesanya siratta fiát.
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hímem:
A szerkesztésért és kiadásért felel:

WASSERSIROM SÁNDOR
6 ííepünk* cikkeinek utánnyomásét csdih s forrás 

megjelölésével engedjük meg

Naptár
Pé ltekt Weádar 10, március 15.
Szombat: Weadar 11, március 16. 112? JTC’16 

Heti szidra: Rip'l 
Heti háftóra : IOK‘1

Kombat keatifete 
Üzlet bezárás 5.55 
gyertyagyújtás 6.05 
téienfiszteleí kezdete 6 10 
Szombat befejezése 7.10 
Hétfő, mérc. 18. “rOK JVtfn (Eszter böjt) 
Kedd, maré. 19. C"1l£ (Purim),
Szerda, márc. 20. C'I'E ftPltt* (S, Purirn).

j járói Is hozzák a lapok, fcogv amint mindig hereolt a 
., hagyoinányeltenes héber irodalom t lteu, úgy utolsó 
< órájában is a sábosz felezel volt fellap ma a kezében 
| tartolt bibliába)), amidőn halta találták.

Mordeciájról mmdja a Megillah utolsó szara, 
e hogy: rocüj löra/u echov, kedveit tolt a lég öbb I st 
5 vértnél. Eboői a bő c >ek azt következtetik, oötaj hot 

echoo, hogy neki 13 volt ellerzéke, amely minden- 
eietr.- kisebbségben volt. Amint a nagy Rá iii.ámn k 
is voltak ellenzői akik fiatálu után a Móré neuochtm 
c. bö csészéit müvét elégelték. De amint Mordecbairól 
tanulod!i az Pás, hogy végül is belátták, ho^y min­
dig c .uk népe (idvet és bét* jct t Holta szem elölt: 
dajrés tatv löámau uödauuér solanm löchol zárai. 
U ;y a nagy .'‘laimonidesz is c.akiiamar rehabilitálva 
lelt és a zsidóság minden irányzata megnő lolt és az 
eii iitier-s pálmáját nyújtót ,1 nagy szellemének, úgy 
min! ma .1 nyolcszázé vés évforduló alkui uávil

Vajha most is találkoznék a zsidóság különféle 
Irányzata a Tórah és Erec Jiszroat munka platt­
jaim ján, az ártalmas viszályok és c vakodások he- 
i ett, amelyek inlra el extra muros, úgy a Szent/öt- 
dön, mint a goluszban csak C/li.ul Hősemet okoz 

i nak. Éj tiktor revách vöhácoto jamand lájhudim, 
Lttn segítségévéi 110ít i» megmeneíü tini a felállított 
cjapdábcl, a hillereí és vajdát, krrunk amulekja es 
háminj i minden nnchináclója dacára.

(Dr E. S)

Parim
Adar 7 — Adar 14

A midrás siet isi: midőn Ha ura a sorshúzása Adar 
brrára esett, ezt jó ócnennek tekintett hogy á’.nok 
terve, az összes isidók kiirtás.-, meg valósulhat, mert 
tudta, hogy ebbets a hónapban halt meg a zsidók ieg* 
nsgyobb prófétája: Mózes.

Azonban volt cgv férf<u, is jehudl hajó, Sósán 
fővárosban és neve Mordecháj, f»«l ennyit ny.imott 0 
íaibao a mega korában, mint Majse rábénu, akit 
s álltén is szóvá! felieméi 8 Tóra. mint Moidechájt a 
M gillah, Ki zeh Majse hois. És lénylep, Mordecháj 
idejében ismét elfogadták és ctlogadiaiiák gyt-im* - 
icikkel Mózes régi törvényeit: kimü uökiblü — kiblü 
mi sekibíü kővár . , . Mert Hámén bukása után az 
éíelveszedelemből csodásán inegsza'jadu t nép epugy 
hajiandó volt az isteni törvények elfogadáséra, m-nt a 
Síin i| hegyénél, az egypíomi kiszabadulás csodás 
epizódjai után.

É< milyen körülmény tette Mordechájt képessé 
arra. hogy egy .második* Mózesié váljon7 Nagy H-p- 
zti’sége és nyelvismerete, melynek követteiléoen 
Ááásvéros udrará ja kt rü t, ahol mint tisztviselő meg- 
31 ntette a sirály életét egy öisreeskavés aiiaimá jói, 
üi Idegen nyelvekben Váló fértas-ég.i folytán. Ei a 
többi aztán könnyen menl. M.dőit mrgfordu.t a kocka, 
m at a királyné nagybátyja, atkirálji rangjavai impo­
rtált úgy a fceménynyaku zsidó népnél, mint ahogy 
jn -pállotta a helyét .nini 127 tartomány kormányzója. 
Íme, mér évezredek «lőtt is találunk népünk törtsaeté- 
ben fért utat, ekik a korszellem és műveltség majas- 
latin állották és mégis ragaizkodlak a Tórah minden 
egyes parancsához, akárcsak József az alkiréiy Egyp 
lomban, valamint később Dániel és korlársai B.iby- 
toriban.

De jóval kfsőbb, 1135 ben e r. i, sz. sz. született 
e;,y másik nagy Mózes, a Sínek a 800 éves jubileumét 
as egész világ zsidósága megfinnepli. Akiről azt mond­
ják : Mlmóse ad Móseh lau Kom kömóseh, hogy ő 
hu ízé haso-ilót épug? nem laiállas az egesz fö d ke­
rekségén, amint azt az első Mózesről moídja a Tórah. 
Ez a Mózes. Majmán fia, vagyis a törvén)hü zsidí knél 
röfiden Rámbámnak, a teoderneknél pedig Malmom'- 
desznek nt-vezeti egjík legnagyobb szelleme a zsidó­
ságnak szintén negvvílági mü i-eltsége, univerzáli, kép 
zettsége folytán telt a szultán orvosává, kora legna­
gyobb emberévé. Ez nem aksdá'yozta őt meg abban, 
hogy Kint a Misna Tórah szeizője. a vallásos talmud- 
zs dóiig nigy Rimbémjévé váljon, O a salát életével 
szolgáltatta a fényes bizonyítékot híres taniélete igaza 
mellett, hogy o vallásos életmód és felfogás tekinteté­
ben az arany köeéputon kell haladni, minden szélsőség 
kerülésével. Aminl mér a talmud bölcsei is az Atyák 
szakeszaiban a Tauroh lm derech Erec, vagyis a va?- 
tá; és műveltség összeegyeztetése érdekében kardos- 
kodnak.

És hogy ez a felfogás a leghelyesebb és legin­
kább célravezető, napjainkban is, arra nézve jellemző, 
hogy épen Adar hetedikén Majse Rabénn halálozási 
sápján, amikor a zsidóság elhunyt nagyjairól emléke­
zünk olyan neveket találunk a veszteség listán, mint 
dr Meler Hildeshenner berlini, dr Sámuel Spltzer 
hamburgi, «r S. B8r Bamberger kissingeni éa dr I. 
Önderpoylzer amsterdami világhírű rabbik és fléonok 
*. c. 1. Hogy a tórcadatomban vezelöszerepet játszó 
intellekluelek és tudósok közöli is vannak a históriai 
zsidóságnak telkes apostolai, azt mutalja az a körül 
meny, hogy az év hatolta! közölt van dr I. Caro frank 
fenti és dr L'pman Schlesinger hamburgi professzor. 
Périsban a napákban halt r.eg 77 6vés sorában egy 
katonatiszt: Comindsnt Armaad Lipman, ekia nrutley 
rabbi fia volt és fényes katonai karriérje dacára a 
Iraiiciuorszftf i tírahii zsidóiáo vezetője volt. Kőzis- 
m-rt, hogy t áró Sdrnund Rothschtld is a pilesrtinat 
fisuv apja és legnagyoob jótevője, ha nem Is volt 
olyan talmudludós és cádii. mint a boldogult a sósa, 
a frankfurti báró Wiihelm Cári R.iihschlid, de fel­
emelts a szavát és minden befolyásával küzdött a 
radikális biblia kritikának a jeruzsátemi egyetemen 
való tanítása, valamint a chilul sábosz elten szám­
talan ízben. Sőt Blokkról, az uj héber nyelv próíété-

Dr Kecskeméti Lipőt főrabbi 70 
éves. A nupokbug ünnepelte az eradeai 
(nagyvíradi) kongresszusi hitközség ősz fő­
rabbijának és el kipás torának 70-ik szü'etés- 

, napját. Dr Kecskeméti Lipót é cíe, műkő 
■ (lése nyitod könyv a zsidó .ág széles rétegei 
• előtt, löbá mint 40 esztendeje áll ez óra 
f deai izr. hitközség étén. Látott gene'ációkat 

jönni és generációkat „menni3 és mindenkor 
1 ott állott, mint igazi lelkipásztor hiúéi 
\ mellett, akik rajongó dg szerelik és lisztezik. 

Ez a szeretet ós tiszteiét nyilvánult meg 
eme szép jubileuma alkalmából is, a ni kor i i 
nem csak hitközsége, h mé n mindenhonnan, 
ahol nevét ismerik tyratu’nciókkal halmozták 
el. Judo ványos munkássága, egy több mint 
emberöl főnyi megfeszített ér-ékes munka 
megnyilatkozása, amelyet mindenütt értékei­
nek, a hói szeretik a zsidó 'udomnnyt és 
magas fokú fiiozójiát. Dr Kecskeméti Lipót 
sok tekintetben enyhített az utóbbi években, 
a Palesztina felépítéssé! kapcsolatos fii- 
fogásában és azokat is hívei közé számit- 
hatja ezáltal, akik eddig bizonyos szempont­
ból távol állottak tő e. Kívánjuk az ősz tő 
rabbinak, hogy még sokáig bűzd Hója, lelki- 
vigasztalója legyen hitközségének é& puritán 
lelkületének lángjával világítsa meg híveinek 
a hiiyes utat.

— Eljegyzés. Se'zsr József leányát 
Aiatát, Btii ti petacíi likvai iskoli tanítónője, 
eljegy ezte Bluustein Dávid (D un ig-Huifa Kar- 
mel) a Brith Trumpeldor szervezet egyik ifjú 
vezére.

— A munkacevoi főrabbii felmen­
tették. A munkacevoi főraLibi a napokban 
hadbíróság előli állóit. A.zzal leit vádolva, 
hogy a csehszlovák köztársaság biztonsága 
ellen vételt, azzal, hogy nyíltan hangoztatta 
azt a nézeté!, hogy a múlt évben Karpathoruss- 
ban dühfngő tífuszjárvány égi büntetés azéit, 
mert a cionisták és a héber nyelvet használók 
vétetlek ellene. Azonkívül sértő kifejezéseket 
használt a héb?r gimnázium ellen és a szülők 
ellen, akik odajáratják gyermekeiket. Spira fő­
rabbit, a tárgyaláson felmentették, azzal a mo­
tiválással, hogy 5 nem a zsidó nép ellen lázi 
tolt, csak a héber gimnáziumban dívó biblia­
kritika ellen, amelyhez neki, mint hitközsége 
egyházi fejének joga van. Spira főrabbi lég 
újabb esete egyik láncszeme ennek a harcnak, 
amelyet évek óta folytat a c'onisfák és főleg 
a héber iskolák ellen. Ebben a harcban átkok 
kimondása és boy kőit mozaiknak sem tartóz 
nak a ritkaságok közé Ma már ott tartanak, 
hogy mindazon szülők, akik gyermekeiket a 
héber gimnáziumba járatják, a Spira hivek ál­
tal bojkoitáltatnak, akár Ieg jenek azok mészá­
rosok, élelmiszeri ereskedők stb. A felmentő 
liélei folytán Spira főrebbi még kíméletleneb­
ből fog eljárni a héber iskolák és a cior is­
ták ellen.

— Egy oradeai fiatalember művészi 
karrierje. Bucure§iiben a napokban meg 
hívott előkelő és müérlő közönség előtt próba 
éneklési tartott Zakar (Zuckermann) Dezső, 
oki korában a budapesti Opera tagja volt, 
mos! pedig a román fővárosban akarja meg­
kezdett karrierjét folytatni. A Dimineafa, Cu 
rentul, Adeverul, Lírpta és Universul című

nagy lapok dicsérő kritikát Írtak a fiatal ku!tu 
rélt hangú énekesről és feszült érdi klődés 
előzi meg, néhány nép múlva tartandó tón 
cerljét. A bucuresii koncért után erdélyi kör­
útra indul Zakar Dezső és természetesen Ora- 
deát is meglátogatja, ahol kitér edl rokon­
sága van, közöl lük sógora Szenes Antal vá ­
rosi viz.mtiQzem főmérnök-igazgatója, valamint 
a jelenleg Bucure§litren élő Rózsa Rezső 
nagykereskedő.

— Halálozás. Mély gyászba borította 
Beregszász vallásos zsidóságot Schwarz Sala­
mon. ek 79 éves korában svomb-iton beköv fc- 
kezeli halála. A megdicvőü t a hírneves „Knjl 
Arjéii" szerzőjének méltó fia volt, aki orlh. 
közíigyekben, fiatal kora óta az első sorokban 
vöd laiálhaló. Az összeomlás előtt évtizedeken 
keresztül a magyar Orlh. Közponli Bizottság 
l«gja volí és ncgysztnvonalu egjéniségéréi 
fogva mindenütt, mint o th. autoritás volt elis­
merve. Hosszú éveken ál a hitközség elnöke 

J volt. Három évtized előli a ialmudíudósok 
j számára béazhamidrost épi teteit, amely azé la 
j a beregszászi vallásos hívők centruma. Vasár 

nap t. mc lék, a város és környék ezrekre 
menő részlvéle mellet. Két fia : R. Zélig és 
R Jákajv (a debreceni főrabbi veje) búcsúz- 
tattá, majd Zucker berezszászi rabbi és Kitin 

j iugyszöllősi főrabbi mé!yen}6ró heszpedekben 
j méltatták e megdicsőült n gy érdemelt és ki­

emelték a veszteséget, amely halálával a klal t, 
a közösséget érte. — ,T330n

— Ungvár zsidó lakosságának a 
száma. A legutóbbi nyilvánosságra hozott 
statisztika? adatok szerint 1933 január 1 én 
Un ivarnak 26.675 lélek száma volt. Ezek kö­
zül zsidó nemzetiségűnek vallotta magát 5.89"' 
mig 1.460 más nemzetiségűnek ügyön, de 
zsidó va!lö$unak. így ma Ungvárnak összesen 
7357 zsidó 1 okosa van.

— Amiben a Vaílkiirs újságja 
mintaképnek allilja a zsidókat. Ró­
mából ) lenni: A: „Oüervalore Ro.xmno*, om:ly a 
Vutikéu hivatalos lap a t agyon érdekes cikk-t közöl 
Palesztinái ie ’elezője tollából, am -ly azzal foglalkozik, 
hogy a palesztin-sí főrdbbinátus erő, kampányt kezds- 
ményezeti a szombati nyugalom megírása ér tetébeu. 
Tel Aviv — írja a cikk — a cionizmus metropolisa, 
ame'y egyatlen városa a világnak amelybe n 100 s á 
znékos a zsidó lakosság, mintaszerű harcit folytat n 
szombati általános nyugalom megtartása érdekében. 
Imponáló tőmeggsülések, meel ngtk z jicnak 'e, ahol 
a szónokok eröii l|t8 hancon tö zelellk a szombat s?en! 
ségének betartását * A Vatikán hivatalos és legfőbb 
l.ip|a azt irji, hogy a zsidók legújabb, a szombat ér­
dekében megkezdett „keresztes háborúja* mintaképe 
lehet a világ ka'holikusain-k arra nézve, hogyan keü 
harcolni e vasárnapi munkaszflnetért. Na feledjük, 
hogy vollási téren tanulhatunk a másvallésuaktól* — 
ezzel fejezi be érdikes cikkét az „Osscrvatore Ro­
mána.

— Két zsidó orvos megtalálta a rák 
kórokozóját. Pártéból jelei tilt: Bezredka és 
Grosz, két közismert párisi orvos bejelentette 
a francia Akadémia legutóbbi nagygyűlésén, 
hogy hosszas kutatások után, végre megtalál­
ták a rákot okozó baktériumot. A kóroko?é 
megtalálása után, már nem volt nehéz meg­
találni a rák gyógyítására alkalmas szert, amit 
ugyancsak megtaláltak és abszolút sikeresen 
aikal nazték. A két zsidó orvos bejelentése s 
bizonyítékai mély hatást gyakoroltuk az Aka­
démia topjaira s a párisi sajtó most nem fog 
iaikozik mással, mint a rákkutatás etre szén 
zációs eredményével.

— Az idők jele. Az elmúlt hét egyik 
estéjén Mircha-lma előtt, a munkácsi temp­
lomban, nagv meglepetés érte a minden nap 
templomba járó híveket. Imádkozás elölt, az 
egyházfi felment a pódiumra és a következő 
bejelentést tette : „Mi, kultuszt sztviselők tudó 
másotokra hozzuk, hogy kél hét óta egyáltalán 
nem kaptunk fizetést és nem áll módunkban 
mást tenni, minthogy koldulni menjünk, ha azt 
akarjuk, hogy családunkkal együtt éhen ne 
halljunk". A bejelentés nagy konsternációt kel­
tett a hívők közölt és erős visszhangot hlvolt 
ki a hité. vezetőséggel szemben. — Szomorú, 
hogy a hitközségek vezetőségei, akik az el­
múlt években egymást leváltották, oda jutatták 
eme nagy hitközséget, hogy az a tagok áide 
zatkészsége dacára, sem tudja ma már a 
tisztviselőket honorálni, mivel a machlokák 
oly-mértékű adóséiba verték s közösségei, 
hogy erek költséget emésztenek fel minden 
anyagi energiát.
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A haifái kikötő roh-imoa fejlődésére 
f-öló lektnte tel a kormány elhatárolta, hogy a 
vasútvonala) kiépíti < gé.sver e haifai liíkö'őig, 
íjhoi állomást és postát Is f.-Iál'ifanah

A Szovjet pslűsztira' exportja 1932 ben 99.000 
telit vöt. Kivel szzmó: n (934 fcaa J58 000 re emelke- 
fi tt. Míg 1934 ben m -ghi.ladlfl e 2( 0 000 fontot, Pa 
iestfiüétfak u;-yaoaíkor lalj-'sea megi zilnt az oros ■ 
országi exportja.

Jeruzsálemben hivatalosan közzé­
tették, hogy a jövőben Palesztinában 
csak polgárokat és »külföldieket« 
tartanak nyilván. Eddig ugyanis egy har­
madik kategória is feni.ólloff, amennyiben az 
élkmpolgársággal nem rendelkező, c!e tartóz 
hód: síel bíró bevándorlókat, mint „lakosokat"
3 glszfrólták. Egyidejűleg kihirdet élt, hogy a ; 
törvény dói: mindt n palesztinai lakos egyenlő.
A kormány deklarációja nac-y izgiilmat kellett ' 
ez országh n, meri nem tudják, hogy az uj 
!örvény hogyan fog működni a gyakorid ban.

A haifai-irak P. tróteutCompery szállító tr-uo- 
t.4:.ai, akik 3 ;i>:dó <s 67 trab mu kísból állsntk, 
sximpnl b adréjhb t léplek a több sztrájkoló muhi* 
•sokk#) / ló szo!M»rilá» kifejezésére, A sa’rájkotó mán- ' 
fcásol szár,)? meghaladja t z 500-ef.

Weizmann Telavivban nagyabásu 
beszédet tartott, amelyben élesen éltest 
foglalt a mai palesztinai viszonyok ellen. Ma 
Paksztiiiö úgy néz ki, mondotta Weizrrann, 
mini ahová átvitték «z egész gaiufhoi. A cit>- 
liista kongresszus felcdala, hogy mega adá- 
lyozza ennek a szellemnek terjedését és ver­
sen gátat a romboló erőknek.

A rochovoti s.-irupgyád éti 43 mualáüső szlráí- 
frdlépe)* fir."ié’|R ilés céljából.

Te'-Avivban, a Nápházban, nagy 
mépgyülés volt a szombati nap nyugal­
mának betartása érdekében. Syrku, a 
Plavivi hitközség elnöke vezette a meeiinget. ; 
Fő szónak volt Rio Mater Berlin, e Mi midii 
saerrezet vezetője. Roiesch, polgármester-he = 
Ive’es bejvlenteiíe, ho y az 1925 ben felfűgesz \ 
tett s omb -'adást megfigyelő rendeletet uj- v 
bői életbe fogja léphetni. Akik Palesztinába 
jönnek, tart ák kötelességüknek, hogy őseik 
bitét tiszteljék. Ezenkívül a legnagyobb tel avivi • 
Eslnr.gójábr n megíar.oü gyűlésen, ahol Kook 
főrabbi hstásos bes éddel foglalt állast a 
szombrivédelem me'íetl és Űzi el tel nvivi fő- 
robbi ismertette a szombatvédelmi kampányt, 
összeütkö ésekre kertiit a sor az uccékon - 
amikor is Hz ember megsebesüli tizet pedig I 
letudó latiak. A szombaton m-itvatarfó üzletek : 
kirakatait a sendüISk bezúzták,

Haifa várost tanáéra elhatározta, hogy a Bíró i 
h-ya- Bfcs.Vr.á' 28.000 font kölcsön1 vesz fel egy hiflle- 
n íiu vágóhíd ép.‘és-re ér 25 dunoia földet szerez 
« cg e célr • a shemen g;ár melktt. — A Krémén t ' 
iáié va öntőd • az elmúlt íréi rí hozta először fór 
;?8:0H.üi az országban előállítóit vascsövei!.

A paíesztinai áramfogyasztás el- ' 
múlt évi eredményeit a napokban hozták 
nyilvánosságra, E szerint 1934-ben Palesztina 
34.5 millió kv. áramot fogyasztóit, szemben 
1933 év 20 midió kv. jával. Ez ti haialmas 
emelkedés legjobb bl/onyiiéka a palesztinéi 
ipar óriásl f-jlődésének.

A Keren tíaije zzod á (te 192$ bán atapi’otl Jel* 
ikíogbansnat az lyszijatoje, Sl-ghicd H'oflen kijei.n- 
ietltí, hogy ts bank lók íj.- 1933 bán 52 000 font volt, 
tó! folyó évben elérte a 250 00:) fontot. A bank rés. 
v * uiín 7 Mzlzalékc? Oizia ék;il f zetetf.

Haifában 5000 fórt költséggel egy ri­
tuális fürdő építését határozták e! és köve’el* 
fék a hitközség tanácsétól, hogy ennek költ 
ségeit teljes egészében fedezze. A Kenészesz- 
jlbzrael c: upén 2000 főni szubvenciót utal; ki 
3 rituális fürdő céljai a.

Haifában legközelebb megnyílik az 
első modern hangosfilm színpad a 11 a- 
dav-Haharmelen. A színháznak 1600 ü ő- 
heiye van. Az építéshez és díszítéshez szilt- 
hí ges anyagok: í túlnyomó részben belföldön 

erezték be, A selyem szlupid/íilggöny! a 
B ;í Hechahicoíbnn szőfték A tervezési Őre . 
r -ff mérnök Htifábó! és Fogéi mérnök Tel- I 
Ávivből végezték, míg ez építkezés Glnzburg j 
í- Sthwcrt mérnökök állal történt.

0 N K

Lord Meicheít követeli Transjordá- 
nia megnyitását a zsidó bevándorlás 
részére. Lord Melchett a „Times*-hen ( ig 
ljlsoíiii. Transjordfinia mandátumával és köve 
teli, hogy Angí a, úgy saját, valamin! egy ősz 
szefuggőállamegység megteremtése* rvieséb-m, 
mely által a két szomszéd territórium össze 
kapcsoltatnák, nyissa meg Transjor.lénia ka 
púit u zsidó bevándorlás részére. Lord Meicheít 
rámutat trra hogy a mai helyzet Palesztiná­
ban krízishez vezethet, e mely a cionista 
végcélt megvalósulásában meggátol hatná. E* 
zei szemben Lord Melchett rámutat azokra 
az előnyökre is, amelyek a B it Birodalom 
részére kifejlődhcIntik, ha oly Jordos góc 
pániján a brit érdekeltségeknek egy nagy 
zsidó népesedés telepszik le.

Wuuchope főkormányzó t>z elmu’t héten felke­
reste (: K.-ucc Givái Braunért, uhoi 350 német rstépt 
chaluc telepedet! le. Uijvszinféa moguléit teli Bét 
Ct.ennan Siöh, aho! B-j gérlébói 70 zsidó család he 
lyezked ti el. A föüormónjzó mindegyik kdónién égj- 
egy órát tfiriózt,odo!í.

1600 palesztinai mohamedán zarán­
dokolt el az elmúl! évben az Izatémok szent 
városába, Mekkába.

Nagy zsidó munkás-hiány Palesz­
tinában. Palesztinában t gvre érezhetőbbé 
válik a zsidó munkáskezek hiánya. Az elmúlt 
héten 100 c.taluc jött, tkikel a meiőgaz.dsság- 
bon t zennel alkalmaztak. Országszerte nagy 
kereslet van és felhívásokban igényelnek zsidó 
műin ásókat. Rit on Löcionl an rövidesen újabb 
ezer dunamnak a beültetését hajtják végre. 
U lypnolt néhái y uj ipari vállalkozás is léte­
süli. Közö lük egy nagy bútorgyár, egy sor 
gyár, egy gumir-iérugyár stb. Ugyancsak Risor- 
Löc'on környékén több száz há épül és uj 
utakat létesihnek. Rio,-Lödön több száz zsidó 
munkást igényel, hogy a mezőgazdaságban, 
épvkezésben és az iparban előállott munka 
hiányt pótolj", — Hason*ó felh vást intéz a 
Pardes Chsniv is. i hol 700 durmolnak újabb 
beültetése azért szenved hátrányt, mivel a meg­
felelő zsidó munkaerő nem áll rer delkezésére. 
Hasor ló panaszok érkeznek Nesz Cions, Che- 
dera, Érnek Cheier, Hadarta és a többi ko!o 
niákról is. A „]achin“ nevű szövetkezett a’s- 
pou álló munkás szervezet, amely több száz 
dunan on szándékszik Jeruzsálem melleti gyü­
mölcsfákat és más ülfet-ényekei plántálni, 
szintén sürgősen újabb zsidó munkásodat 
keres.

A palesztinéi kormány a folyó éd kö íségw.-’é é. 
ben iisoti céioHr j 250 000 fontot (cirka 150 010 000 
í ói) irány7, II elő A eormáiy élt nhen nern f-igudla 
el a Vead Leaml ami j-.racetál, hogy a kormány- 
iámogotá ,1 a : sidó iskolák részére, a zsidó gyerme­
kek arenyszéTcr, szt-r -t pveije.

A kedvező időjárás folytán, Palesz­
tinában a legjobb terméskilátások van­
nak.

Tel-Avivban a ió'kormányzö jelen­
létében lerakták a Mérnök és Archi­
tektúra épületének alapköveit. Ez az 
intézmény, mely Palesztina újjáépítésében nagy 
szerepet fog betölteni, a geologi i férméktk 
és ép tő anyagok kutatásét les.-; hivatva elvé 
gezni. Rokéach mérnök kihangsúlyozta az uj 
intézmény ’ontosrágát. Diezengoíf polgármes­
ter pedig nagyon fájlalja, hogy ezen institúció 
nem teremtődött meg akkor, amikor Tel-A ív 
városát feiépiiefté!;, azonban még most sem 
farija elkésettnek, hogy egyes részeket lebont­
sanak és újjáépítsék. A polgánnes er fe hívási 
intézett a hailga!ósághoz, hogy építsék felijazi 
ponwájái,Qn a várost, hogy arra az eiköjet- 
bezendb nemzedék k is büszkék tegyen k.

A Mount Zion gőzöst február 20-án 
avatták fel a haifai kikötőben. Es az 
el;ő titi jó ja a Pates-sine Mariimé Lloydnnk, 
amely Constanza és Haifa közöl, palesztinéi 
lobogó alatt, a rendszeres forgalmai fogja 
lebonyolítani A társaság nevében Tubior, 
a hajfni zsidó hitközség nevében G. Levin. 
a Hadar Hacarnel nevében Aleinboff mond 
tök üdvözlő beszédeket. S. Mou =■; Z on 5 300 
!onna, a legénység 41 b pu ebből 21 zsidó, 
A kapitány, E-Ich ilirschfeld, ismeri tenger 
járó, s-tnfén zsidó.

Sairia francia főkormányzója öt 
! éves gazdasági tervei dolgozott ki az 
l ország fejlesztése érdekében. A tervek 
’ keresdülvtieféhez 180 millió írunk befektetés 
1 síüksépes. A terv mindenekelőti a beyru hl ki* 
f kötő kiépítéséi irányozza elő, valamin! nagy 
f viímüvi munkálatokat, vasúti hálózat kiszélest 
| léséi, melynek legfőbb célja, hogy Szíria és 
5 Irak között közvetlen összeköttetési térén- lsen. 
'A terv í eresztülvitelér ez külföldi kölcsönt 

akarnak igénybe venni, ami azonban nem sok 
sikírrei kecsegtelf, úgy, hegy legújabb hírek 
szerint belföldi kölcsönnel akarják a nagy- 
sz: básu gazdasági tervet megvalósítani.

A tel avivi város vezetőség és a
Kúppal Choüm, munkás betegsegélyző közöli 
megéílepodá) jött létre, hogy együttesen veszik 
áí a város gyermekvédelmét. Teí-aviv északi 
résiében eg uj klinikát építenek, amelyben 
úgy a városból, min* a bárhonnan jelentkező 
anyáknak és a szülés előtt állóknak, dijaién- 
(csín is megfelelő védelmet biztosítanak.

A petach-tikvai telep vezetősége 
szavazat-többséggel elhatározta, hogy addig 
nem vesz részt az Asíéfá! Hanivc’iérim g\ü 
lése'n, emig nem határozzák el, úgy annak, 
mint a Vaad Leumirmk világnézeti elep sze 
rinti iWzeáüliását.

A jeruzsálemi mufti uj pártja. A je- 
ruzsálemi napymuftt és csoportja uj pártot 
szándékszik alapítani, amelynek neve : „Pa­
lesztinái Ar ib Párt* Az uj nr«b párt programmja 
a következő: Az arab államok kő. ös föderá­
ciójának megvalósítása, emclyben Paleszt'na 
teljesen függetleniiva lenne és ha c az ellen, 
ho. y Palesztina egy zsidó Nemzeti Otthon le 
gyen. A pi lesdinei arabosnak poii'ikai gaz 
dasági és szociális helyzetének feljavításé. Az 
első szerve éti gyűlés nem nagy sikert muta­
tott, mivel a 60 meghívott közül, az ö?szejö 
vetelen csak 16 an jelentek meg,

A Jerüzsáfemi egyetemi hallgatók, 
fölként a Hiszíadruth hívei, az elmúlt 
héten haíahms szombati autóbusz-ki­
rándulást tervezett a városon át a 
Kirjath Anovimba. Az orihodox zsidó kép­
viselői miuán nem sikerült őket Icbeszélni 
tervükről, nagy tüntetési rendeztek ellenük. Á 
vallásos zsidó Ifjak az autóbuszok elé feküd­
tek, hogy igy akadályozzák meg a szombat 
szegest. A diákok azonban tántorilhatattanu! 
kitartottak tervük -gebeit és a rendőrségei 
ve1 lék igénybe, hogy útjukat megtisztítsák a za 
varó tömegtől. A rendőrség valóban brutóii 
sem nekitómadt a szombafvédő gárdának és 
hamarosan szétverte őket. Három bocheii le- 
tartóztattak. A hlsztadruthisla diákok a napv 
szerű győzelmük után természetesen tova* 
robogtak. A letartóztatott bocherek szabadon 
bocséjtása érdekében intervenció törtérd,

A palesztinai illegális bevándorlók 
kérdése állandó izgalomban tartja nem­
csak Palesztina lakosságát, hanem a 
világ zsidóságát is. Az angol aisóbázb-.u 
is napirenden vannak a felszólalások az ille­
gális bevándorlók üg- ében. Különösen Wed- 
gwood ezredes tartja szőnyegen e kérdést, 
aki az elmúlt héten is interpellációi i. tézc'í 
a gyarmatügyi miniszterhez a bebörtönzött 
illegális bevándorlók ügyében. A miniszter ki­
jelentene, hocy tudomást szerint jelenleg 112 
illegális bevándorló van börtönbüntetésre ítélve, 
akiknek nagyvészé! rövidesen kaució ellené 
ben szabadlábra helyezik,. Wcdgewcod ezre­
des felvilágosítást kért ? rra vonatkozókig ts. 
hogy a végtelenségig joga van e a t ormány- 
zónák ezeket a szerencsétlen embereket fo-i 
ságba tzríani. A niniszler szerint a fogság 
mindaddig fari, amíg a foglyokat nem tudják 
átszállítani illetőségi bel ükre. Egyébként a sor 
mányió kész a mepf lelő kaució ellenében 
ez elítélteket szébud láb ráhelyezni.

Afulsban a napokban folytak le e 
községi választások, nmelyek a következő 
eredménnyel jónak : A Hisztadruth 4, a kéz- 
művesek 2, a háztulajdonosok 4 és a demofc- 
rctikus háztulajdonosok 2 rnandáfumot k plak
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Egyesületi hírek j
■ - i

A sevlusl (naeysiBilősi) Hvzokar. a tragikus ka l 
zülíiiüoyei tözt elaunyi Ing. Oliaim Weiet emlékére \ 
gyéSíü-uiepélyi rendezeti. A kereikedclmi grémium | 
imuylermének zsiifoié-ig megtilt közö isége elölt dr j 
Szász Gibor én dr Mo,e Berger hoisznbb beszédbt u 

-mé la tik az eihuDjt cionista vezérnek érdemel:. — 
„Chalm Welsiban — a szónokok szerint — a harcos 
cionizmus egyik legkitűnőbb és leghasznoieb1) tagját 
veszítette el. A csehszlovákiai cionizmust pótolhatatlan 
veszteség érte.' -- A kegyelet- s :,z vakkal elmondott 
beszéd két a sözSnség megtialódotitin hallgatta és ez ! 
ünnepély befejezése uión sokan köntires szemekkel jj 
távoztak. A gyószünnepély kereteken Guitmann Mas- • 
szintén oiéitatta ae -ihuoytnak a cionizmus szoigálatfi- | 
kan síérzett érdemeit.

A caransebesi zsidók, uz erdélyi cionlsla élet 
ben törten Imi eevezelea.égre tettek szert azzal, hogy 
az ő hitközségük volt az el.-6. mely népi alap in Altó 
közüleinek d-klarélta megél és egységesen csatlakoiolt 
az országépitö mozgalomhoz A cionista szervezetek 
StBzül leimészetesen iU ts a Wlzo Alt ez első helyen, , 
amelynek irányítása Pótlók Rudolfné elndknő k-zében • 
van letéve, A hitköz-éo elnöke vis/ont a gazdasági j 
léren is ismert Pollák MUIós nagykereskedő. I mrrt jj 
alakja a caransebesi és bánsági cionizmusaik Pátffy I 
Mállón. A zsidó vfl-Q yek-'-en áldozükészséggel vesz- < 
szik ki részüket: Wiener Zstgmoed, Keppich Leopold, t 
Bloch Zslgmond, Grünberger Géza, Donner Jenő, | 
Andor Miksa, Stern Aóreham és a Central kévéíiéz j 
tulajdonosai. A lalainer pá'jáven elismerésre méltó 
sevekei vívtak ki maguknac Fi cher Norbert eank 
tgargatá, Pető Leó lArAsblró, dr dalle Ernő, dr Bal- 
kény i András, Glück József cégjegyző, lovéobA: S ir­
ma: grnő, Sebestyén Miksa,Sebestyén Miklós a „Mun 
dús* főtiszt,Uelői. Az ifjúsági mozgalomban élénk te­
vékenységet fejlenek ki: Mer.del Alberl, Gr#nberger 
Manó, Radó Sándor, áalgó Andor, Fteuid Miksa és 
még sokas, akik mind lelkes élharcosai a zsidó népi 
gondolatiak, A caransebesi kis zstd ) ku turszlget két­
ség teleiül egyik legérdekesebb és legéitekesebb része 
az erdélyi zsidó közösségnek,

A satu marét Zeiroth Mlziachi nagyszabású tea- 
déiulánt rendezett, emi óriást si'errel végződött. — 
Reichman cháiér ismertette a Zeiroth célkitűzéseit, 
m-íjd Oenuth dóri Ismertette a palesztinai helyzetet, 
Kopolovits Mirjám a cionizmusról laHolt előadást 
nagy sikerre!. A teedélutáa fénypontja Sulpéter Neliy 
cháfér énekszámai voltak, akinek többször meg kelteit 
azokat ismételnie, amit a közösség nagy tapssal ho­
norált. Moskooits chaluc kuplékat edolt elő, megér 
demelt sikerrel. A jól sikerüli teadélután a késő est 
óráiban ért végett.

A csehszlovákiai „Mlzrachl és Tóra w’Awoda" 
mozgatórnoak Kassán megtartott országos konftren- | 
eiójóról már irtunk. Legújabb beszámoló szerint: Az í 
egész kosicet zsidóság érdeklődött a konferencia Iránt, j 
A Mizrachi különféle csoportjai mér korán reggel fog j 
lak az előzetes tanácskozások hoz Az öreg Mizrachi j 
f.i;iácskOiását Goldsleln Mose vezelte, a Poél Hadttit í 
juda Spiegel, a Bné Aklbát Baruch Stern, a Cetre | 
M zrachlt Ing. Rubin, a Cialuz Hamizrachtt Mose | 
Juroitts. Lidiiig Hermsn (Presov) 170 deleeftus 
é-s ezer vendig jelenlétében nyitotta meg a konferen­
ciát. Üdvözletüket tóim csalták, a csehszlováktól cio 
nista szervezet nevében tag. Winkelsberg, a Zsidó 
Párt nevében Ing. G old berger, a Revizionista Párt 
nevében dr LBwy, a Mizrachi Vilrg,zer<ezet jeru 
zsá'emi központjának, valamint a Hapoél Hamizrachl 
nevében J. A. Éltjáhu. a németországi Mizrachi nevé­
ben S. Bombach, a Teibut nevében Ooldstein, a mun­
kácsi héber gimnázium nevében Ing. Ru >in. Levélben 
a következők üdvöz ik a konferenciát dr D^utich prá­
gai főrabbi, dr Feuchiwanner béc-l főrabbi, dr Splra, 
dr Sztransky, dr Lipvitz, Glaser prágai rabbik, az ung­
vári Jabneh iskolaegys sütet. E-.ulán a konferencia ei- 
kzlározta, hogy üdvözli Misaryk köztársa-ágl elnököt 
85 ik szOI< lé napja alkalmából, valamtet táviratilag 
üd «özlt Raw Kuk palesztinéi főrabbit 70 ik születés­
napja alkalmából. — Ezután Masa Gu'fman emlék- 
beszédet laitott a nemrég elhunyt Ch. N. Blallkról. A 
megnyitó ülés végén megválasztották a következő el 
nökséget: Ltchtig Bacon Ooldstein. dr Lefiovlls, 
Emhorn, Rozerzweig, Ing. Rubin és Gottlieb. A másik 
ülésen a következő referátumok hangzottak el. Mose 
Ooldstein ,A cionizmus helyzete és a Mizrachi*. 
ltchtig „Országos politika*. Dr Lftkovtts „A zsidók 
bel)zete a történelmi, országokban*. S. Bomb ch -Az 
Ifjúság utjai", J. A. Éüjóhu, „Munkánk Erecben és a 
Oólában*. A meg ndult viták < gész éjjel t irtottak és 
reggel 8 órakor értek csak véget Ezután terjesztették 
a plénnm elé a kidolgozott határozatokat, amelyek 
vita során egyhangúlag el lettek fogadva, a) A K. K. L. 
érdekében tevékenyebb munkát kell kifejteni, b) A 
Sékel érdekében ugyancsak fokozodabb munkát kell 
kifejteni, c) A konferencia elvben hozzájárul ahhoz, 
hogy a Mizrachi lépjen be a terűt jtü (verbénába, 
mely az összes csehszlovéklai cionista csoportokat 
magába foglalja, d) A konferencia elvben elhatá­
rozza, hogy a Zsidó Párttal karöltve dolgozik az or­
szágos politikában, e) A konferencia üdvözli a meg­
állapodást, melyet a Világ szer vezet -a Mlzr’cht Ha- 
watikkal kötött, f) A konferencia üdvözli Raw Metr 
Berlint, mert vts,zafonta 1 köszönését a Mizrachi Vi­
lágszervezet éléről, g) Az uj Executive és a központi 
hivatal Kosicén székelnek. A konferencia végül meg­
választotta ez u| Executivét, amelynek tagjai a követ­
kezők: Mose Qo'dsteia (Mukscevo) Baruch Bacon 
(M Oittrau), J. Weinberger (Kosice) J. Nivás (Pre 
so»), J. A, Éliláhu (Jiiuzsá'eai), Juda Spiegel (Uzho- 
vod), Wetser Mordche (Bralilavo). — Az nj Éxecu- 
live mellett egy 12 tagú intézőbiioitság fog mütödn’ 
Miután az elnök bejelentette, hogy az uj Execullve 
márciusban kezdi meg működését, a kooferencia a 
Hátikvah hangjetvcl zárult be.

N E P ÍJ N K

A cluji Chevra Kadlss vasárnap délelőtt tarlotta 
évi kőzg) üié ét, amelien László Gyuía elnök beje 
lenlelte, togy a Szenlegylct ebhtn az ívben fogja 
megünnepelni százéves f mnéllá át. Kiemelte az utóbbi 
tíz eszteudő akliv munkáját, amely reménit ad trra, 
hogy a ctevra karit liv íi.unkájá fejte :il ni fogja és 
rő'idesen az aggnvnházat m megnyitja. Hitá-io: be­
szédet e zavartat zarla: .Turlsát meg kedves chevra 
listréielnk a Szentegyletet továbbra ts jóindulatukba 
és tá nogbs >ák erejükön fe üt is, mert c-,ak Igy lesz 
abban a hely felben, hogy a reá várakozó tok-sok 
szép és nemes zsidó intézményi megteremtse, fenn 
tartoassa és fejleszthesse*. Mózes Elet titkári jelen­
lésének kimaga ;ló része, tvgy a folyó é A segély- 
szánta félmillió 1 -lt e (részlett fel. A Z idókórház és a 
Ch :vra tözílll viszony a lehető legbaráSsá-iosabb. A 
stat szlikni résről kiemeljük: oz elmúlt köz jyüiéei j 
évben 183 halottit temettek. A Mali is A:um!m terhire § 
150 • regény gyerm-'-k t ruháztak ieí, az egyte'i orvo- j 
sok 1500 esetben részesítették gyógykezeléiben a szí: 
gényeket. — A köz^yü és, omeiy a felmentvén)! meg­
adta, h tlározali javaslatot fogadott el az Áspis Samu- 
féle ö, ökség hat zoné'vezelének meg váll As s tárgyában. 
Ez ez alapítvány ugyen s fundamentumét képezheti 
egy uj Intézménynek, a régen várt aggmenháinak,

— Szobor egy zsidó kardalosnak.
A prágai városi tanács elhatározta, hogy 
Frantisek Skroup zsidó kardalosnak a város 
egyik legszebb részén szobrot emel. Skroup 
szerény hitközségi tisztviselő volt, majd a régi 
Geist zsinagógában karénekes lett. De nem 
azért a minőségéért jáit neki egy fejlődő 
nagyváros legszebb részén emlékmű. A c* eh 
nemzet nagy fia azáltal lelt, hogy ő a szerzője 
a cseh nemzett himnusznak. Most száz éve 
komponálta a „Hol a hazám” kezdetű dalt, 
mely egy színmű betétje lett s igy került a 
nép ajkára, a háború után pedig ebből lett a 
nemzeti himnusz. Skroup az amszterdami zsidó 
temetőben nyugszik és szó van róla, hogy 
hamvait Ünnepélyesen hazaszállítják és szülő 
földjén temetik el.

— Félrevezetés, ha zsidó 
németnek vallja magát. A dortmundi 
„Wesdálische Rote Erde* hírt ad róla, hogy 
Gellerkircnenben állandóan látogatta a hatósá­
gokat egy szivargyéri utazó. Utóbb kiderült 
róla, hogy zsidó. Ezek után alap megírta róla, 
hogy „ez a tolakodó zsidó nemcsak a híva 
ialos órák alsft merészkedett a tisztviselőket 
felkeresni, de ezt azzal a szemtelenséggel te 
iszfe, hogy zsidó származását a német üdvöz 
léssel igyekezett elleplezni" \ tisztviselők át­
láttak azonban mesterkedésein és hü rémet 
szellemüknek úgy adtak kifejezést, hogy az 
illetőt egyszerűen kirúgták. Amint létható — 
Írja a lap — a zsidó népellenségek újra mun­
kában verniük, hogy a m-guk módján a jóhi­
szemű németeket kizsákmányolják. Emeli itt 
nem étflják, hogy a német üdvözlés felhasz­
nálásával szerezzenek mindenhova belépést.— 
A Frsnkische Tageszeitung Ludwig Bachmann 
Schrelerdrasse 21 alaiti kereskedőt rójja meg, 
hogy faji hovatartozandósága elleplezésére 

| üzleti levelezésében „német üdvözlettel” kö 
j szönti a címzetteket . . .
| — Ez év rabbihalottjai. Htközsé-
I palnk l'gnagyobb résziben Ádar 7-én és Erev Ros 
| Ciodes Niszankor a Chevra Kadlsa kegyelettel em- 
f lékszik meg az eg? év óta e!hányt rabbikról és róluk 
6 emlékbesz’-det tartanak. Az alanti névsort az elhal* 
f 1 ozást sorrendben jegyeztük fel. R. Oser Andi Jutig 
S reiaz, Fábíánhdza. R. Míjse Kliers, Tibériós, R. R’il

I
vén Slajmii JíEgretiz (rabbi), Jeruzsálem, R. P-zachjó 
Krausz, Kovácsvágás, R Czvi Horowi ?, Nagysze 
ben, R. Smüél S jilzer Hamburg, R Majse Grünier- 
ger (diion), Nagymihály, R Méir Hildesheimer 
(rabbi) Berlin, R Áron M’náchetn Mendel (rebbe) 
a Radzsimin, R. Dó dd H rowitz, Stanislau, R. Elírna- 
I lech Bindiger Slnawa, R. Benci ói K«lz, Csernowltz,

1 R Avrohom Simson Onderw |zer Amsterdam, R 
Joszef Löwy Királyháza, R Cz’vi Channjch L win 

I Bendln, R Smflé! Engei Radomysl (Kassa), R, So- 
J lejen Aw n Riga.
! — Meghalt egy chaluc. Hétfőn hajnal
I bán meghalt Clujon Wieder Majer toplltal 
f chaluc, aki a mizrachi telepén készült a pa- 

lesz tinói útra. Az erős fizikumú 20 éves fiú a 
t kovácsmesterséget tanulta és őszkor már ment 
I volna, mert mestere, Salamon Géza, aki ön 
| élló kovécsmester Haifában, hívta. A teljesen 
j elárvult fiú nagy ambícióval űzte mesterségét 
• és boldogan bestéit trról, hogy nemsokára 
\ Erec Jlszréelban folytathatja hivatását Pár hét 
| tel azelőtt n egbetegedett, de utolsó percig 
j remélte, hogy fölépül és eljut Erec jiszráélbe.

■ Teme'ése hétfőn délután 2 órakor volt az őrt.
chevra székházból a zsidó ifjúsági szervezetek 

I nagy részvételével. A tragikus halállal elhunyt 
! chaíucot Strohll Ferenc chevra rab,bi,, b.y^^uz- 
. falté. Az imákat Welsz főkántor épekelte.

<j éo. .'ámoM
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A magyar antiszemitizmust 
zsidók csinálják

A Magyarok Lapja cimü fajvédő újság a 
következőket kesergl: „Napi apjaínlc túlnyomó­
részt zsidók tulajdonéban és zsidók szerkesz­
tésében jelennek meg. Még a íornánylapok 
nál, a Budapesti Hírlapnál, a 8 Őrei Újság­
nál és a Függelem égnél Is szép számmal 
vannak zsidók. Hasonló a helyzet a magukat 
^kereszténynek* hirdető lapoknál is. Pl. a 
Magyarság azzal dicsekszik, hogy nincs zsidó 
munkatársa, hololt munkatársai közül fél­
nek ereiben zsidó vér folyik, egynek zsidó 
felesége van, kiadóhivatali Igazgatók közül az 
egyik a pécsi rabbi fia, a másik mohamedán 
vallásií zsidó. A helyzet szomorú az Uj Ma­
gyarságnál is, mert itt meg három belső 
munkatársnak van zsidó felesége s egyik 
fontos rovatnak vezetője félzsidó. A Központi 
Sajtóvállalat katolikus jellegű lapjainál az, 
egyik belső munkatárs neve a Zsidó Lexi­
konban Is szerepei, több megkeresztelt zsidó, 
félzsidó, vagy zsidó asszony férje, Ezek 
alapján megállapíthatjuk, hogy egyetlen ma­
gyar, zsidómentes napilapunk sincsen”.

A helyzet kétségtelenül szomorú, ameny- 
nyiben ez a felsorolás megfelel az Igazság­
nak. Ha az árja elv a szélső jobboldalon Ilye* 
rosszul fest, akkor valóban nincs okuk a jobb­
oldali lapoknak, hogy annyira lelkesedjenek a 
német példáért. Honnan fognak Milolayék árja 
kiadóhivatal! igazgatót, rovatvezetőt és munka­
társat szerezni ? Ebből a cikkből egyébként 
azt is megállapíthatjuk, hogy az antiszemitiz­
mus terjesztéséhez szinérját nem is kapni, azt 
csak olyanok tudják szívvel és hozzáértéssel 
végezni, akik ezzel „a maguk felekezeti hely 
zetét akarták" kiengesztelni. Szomorú egyéb­
ként, hogy olyanok adják magukat oda ily 
eszköznek, — meggyőződésük ellenére — 
akik jól tudják, hogy az antiszemita heccek 
valótlanságokon épülnek fel.

— Az óregáti zsidóság hódoló távi­
ratban a jogegyenlőség védelmét kén 
a királytól. B icuresliből jelentik : A fővárosi 
Összes zsidó egyesületek és szervezetek Dr. 
ti'dermann elnökletével ülést tartotlak, ame­
lyen kimo diák, hogy a Vaida-féle és más 
hasonló akcióval fenyegetett jogegyenlőség 
védelmére sorompóba lépnek. Egyhen a kö­
vetkező táviratot küldték Őfelsége a királynak : 
A zsidó szervezetek és egyesületek gyűlése. 
Felséged Iránt határtalan bizalmuk és mély 
hűségük hódolatát fejezik ki. Tudomásunkra 
jutott, hogy bízom os mozga’mak a polgárt 
jogegyenlőség megsemmisítésére törnek, a 
gyűlés azt a reményéi fejezi ki, hogy Felsé­
ged épenugy, mint nagy elődje, I. Ferdlnand, 
a felejthetetlen és áldott emlékű király, 
nem fogja megengedni, hogy megcsorbitsák 
a törvényben és alkotmányban megszentelt 
jogait annak a népnek amely évszázadok 
óta él az országban és a Trón és H iza szol­
gálatát mindig hűségesen teljesítette.

Harmadik rendelet. Most jeleni meg 
a német harmadik rendelet, mely a fogorvo 
sok és denthták beteg-pénztári alkalmazfatá 
sáró! intézkedik. E>. a harmadik rendelet az 
előbbieknél annyival szigorúbb, mert most 
már nem elégszik meg a pályázó részéről az 
árja származással, hanem házastársa tekinte­
tében is megkívánja éti. Megszünteti a hábo 
rus szolgálattal kapcsolatos kivételes elbánást 
is, mely eddig a zsidókat megillette. Nem 
vehetők fel a betegpénztárba, akiknek „sze­
mélyében levő fontos ok” ezt akadályozza.

— Szélsőséges, csúnya hangot álla­
pit meg egy német rendelet. Solothuru 
bnn ,Der Volksbund* elmen a Stíirmerher. 
hasonlóan, szélsőséges cnlíszemlta lep je enlk 
meg. A kormányzótanács ezzel a lappé! szem 
ben most elrendelte az előzetes cenzúrát. A 
lap minden számát a nyomdában lefog'alják

I
és csak akkor enged k a terjesztést, ha a lap 
szövege és képei nem veszélyezte'ik n kö»bé- 
két és a felekezeti szabadságot. Az engedély 
nélkül v dó terjesztés szigorú büntetés alá 
;esik. A rendelet indokolása kiemeli azt ti „szél­
sőséges g^sunya hangot", melyet a lap 8 zst 
dókkal szemben használ.

h'l. v-jqll
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ÜŐVID HÍREK
SZÓFIA. Haskovo vidéki bulgér városban 

a zsidó munkanélküliek számára itüiőn kóser 
népkonyhái állítatott fel a város.

GENF. A svájci keresztény nőszövetség 
nagy tiltakozó gyűlési tarlóit Genfben az anti­
szemitizmus ellen.

BUDAPEST. Az Órádéiról elszármazott 
dr. Désl Géza, aki hosszú évekig volt a ma­
gyar képviselőház tagje. bér nem lépett ki a 
nemzeti egység pártjából és nincs szándéká­
ban onnan kilépni, ennek dacára a hivatalos 
képvis"e!ője;6liek közül kimaradt. — Ugyan, 
csak a magyar választásokkal kapcsotatban, 
amint a budapesti lépők Írják — uj párt ala 
kuli, a zsidó magyarok nemzefipárlja. A péri 
programja — hivatalos közlések szerint — 
azonosítja magét a Gömbös 1 örmény reform, 
polltkéjóval. A pért vezetőt lehetetlen­
nek tartják, hogy a nuir erus-kleuzu >z további a 
is éleiben maradjon és ezzel a zsidókat mint 
egy másodrendű polgárokká deklasszifikóljék.

BERN. A „Cion bölcseinek jegyzőkönyve" ] 
pamflelt berni tárgyalásának továbbfolytatását 
április 29 ere iüzlék ki.

KOWNO. A litván anliszemifák kownoi 
gyűlésén, a szónokok a zsidóknak a feereske 
delemből és iparból való ellávolllásét köve- j 
lelték. -

NÉV/ YORK Hosszas tárj,yalusok uta i 
az ameri hi Jioní Dislribulions Comiíee és a 
Cionisfa Vii-jt oigai izéció közöli megállapodás 
jöll lét' e, egy közös gyűjtési a> dóra, amelyben 
ez Egyesült Államokban 1935 ben 3 250 000 
dollárt fognak egy gyűjtési kampánnyal fel­
hozni Ennek egy része a Palesztina építő*- 
munkát, másik része a kelet európai és 
németországi zsidók segélyzéséf fogja szol 
gálnl. A közös * izobság (United J^wish Appe l) 
elnökéü1, a loint elnökét, Félix M. Worburgot 
választották meg. — A iurnán zsidók ame­
rikai szervezete a New-Yoikban megtartott 
konferenciájukon elhatározták, hogy nem vesz­
nek részt a zsidó világkongresszuson.

JERUZSÁLEM. Dr Josef Saphfr, tz Ismert 
cionista vezér 66 éves koréban elhunyt. — A 
Hisledrut palesztinéi munkásszövetség ülésén 
elhatározták, hogy egv 50.000 fontos alapot 
iétesiiem k, a Histadrul munkanélküliek segély­
alapjára. Ebből 30.000 font mér összegyűlt.

WINNIPEG A lapokban Hélkezeit a win 
nipngl bíróság Willlam Whifakier antiszemita 
szerkesztő fölöd, aki a kanadai zsidó lakos- 
ságot alaptalanul rágalmazta. A bíróság köte­
lezte az antiszemita szerkesztőt, hogy lepjá 
kan a jövőben nem jelentethel meg zsidó \ 
ellenes közleményeké1. ;

ZÜRICH. 1951 decemberben a zii.ichi : 
Frelgtsfresse zsinagógájában történi éjszakéi 
petárda támadás ügyében n zürichi 1 erűleii 
bíróság, a „Na'ionele Front" volt tegjr.it vád 
alá helyezte és a kél tettest, akik a petárdát i 
ti zsinagógában elhelyezték 14—14 népi, mtg j 
bűntársába! 12—12 napi elzárásra Ítélte. I

BERLIN. Berlinből és Némitorsrág kü- | 
lőmböző vidékei!5; hírek érkeznek arról, hogy I 
újabban ismét számos zsidó letarlőzlafás tör 
lénk A lefa-tózfafoff zsidók főként azokból 
rekrutálódnak, akik Hitler uralma elől kűl 
földre meneküllek és most visszatértek Né­
metországba. A letartóztatottak közölt sok a 
beteg, akik azért térlek vissza hazájukba, 
mert nem bírták el a külföldi vidékek Uimá 
jál. A letartóztatottak politikai mozgalmakban 
sohasem vettek részt.

HAMBURG. Németország nagyobb váró 
saiban újra megalakulnak az eszpei anló egye­
sületek, amelyek azonban zsidót nem vesznek 
fel tagjaik sorába. Az eszperantó magterem 
tője Zamenhoff tudvalevőleg zsidó volt. így 
tehát Zamenhoff, ha ma élne, szintén nem 
kapna helyet a német eszperantó társasé- | 
gokban.

Zsidó-ellenes kilengések Zoppot 
fürdőn. A űan/.ig melletti Zoppot fürdőn, a ■ 
bittér ifjak erőd ljes zsidóellenes kilengéssel j 
tüntették ki magukat. Több, 20—30, uniformisba j 
öltözőit csoport vonult végig az utcán, betör í 
lek a zsidó villák elöli levő kertekbe és há [ 
zekba. Szétrombolták y virágágyakat, tőreikkel I 
i uszevagdostdk a fé rni ajtókat, ablakr,imákat | 
és iedöntöiték a kt illéseket, Végűi pedig egy ! 
csőn ó ablakot bezúztak. A- gonosztevők za­
vartalanul végezhették romboló munkájuk el. 1

— Vampyr Jüda. A legu'óibl német ! 
Sfiirmer ben Slreicher személyesen irt cl!;két. f 
„4 ui'ágbéke ellensége" elmen Éten tenné- i 
s;eten a zsidó lat érti i agy — eminf a cikk 5 
m ndja — Vampir Judét, mely a népek kö-öil ’ 
élve állandó békédenséget szil. Slreicher kliö j 
rölhefellen hálát várt a világ zsidóságától azért, j 
hogy a nácizmus, uralomra julva, nem irtotta I 
ki tömegvérengzés sorén 1 némr-í zsidókat, j 
Ahelyett, hogy a világ zsidósága ezért csodá- I 
lalfal lekinielt voína rájuk, mos' bojkoltol hir- j 
det és szakilást az uj Németországgal.

— Német Iskolai felvlIAgrositAS. j
Egy wesiltiiioi ujsáj köz i hogy o S tinin r filkaíicsfil j 
hölclmos gyermrksert-g kíséri végig ez uccán é> e 1 
fiuk. leányok e rikkanccsal egyfiit kiállják: „Aki zsi f 
dónál vásárol, az hazaáruló 1“ Eg? laniló b-küid'e '■ 
ezt az u é hírt Sreie ern-k és ezt írja: „íme, ez az 1 
én felvilágosító munkám az Iskolában.* I

— A német vendéglők. A kölni I 
»We* Idfutsch. r Beooachtar* c kiéi ír egy „taipyetazó 5 
zsidóról*. En ek tapc-ién a ap lőrtényi Inlé-kedest 
Elvén orra, hogy mlidezonf, akit a 15 neges f-lgy* 
látást ipoflsietüen üzii, fér/lallanllással tegyék ve­
szélytelenné, Azonkívül a nynvános élt -rmekuói is ki 
ke-lene az ilyeneket zőrn . Falun és kisvárosban m<T 
régóta nem tűrnek meg zsidókat a vendéglőkben E t 
a példát kellene követni a nagyvárosi üze-n-kn k is, C 
nehogy e némel Vendégeinek meg k-lljen bolr«nkoz‘ ; 
niok azon, ha zsidó sib-rek „dámáikkal* ellerpesa- \ 
kednek , . .

ZSIDÓ JHU MÓR
ÉS KIS ZSIDÓ TŐRTÉNETIH

Ez is a fizefésjavitás egy módja
A mltö-séci táaiesi fizel-semelesi kéri, de ne 

elnök kijelent-He, ho y sió sem leh jt icla, e hitküz 
ségnek nincs pénze.

A !euköztie bi alkalommal, mikor a i árrész kas­
szírozni mén', szó nélliöl zsebrevégott ezer leli.

~ Sta, — mondta neki az elnök mikor a pénti 
összeszámolta, - hler L-h en noh 1000 hl.

— Ja, — stóll a íáratsi — ta - hah mir elán ge bessert,
A Rothschildok anyja

OuJula d.sstony, a R -Uschiidok; anyja, tudvalevő 
lég sohasem hagyta el a iraaifurll zsidó utcában álló 
öreg cseléd! házal, még atker seu, mikor fialtak mér 
Eu-opa legnagyobb véresalban arenyossn tündöklő 
piolei állotlak. Ám Oudula asszony ponloan és talán 
lu zollan is tudta fial na^y világpolitikai jelentő-épét 
s mikor ejy szegény frankfurti a«- zony keseregre 
panaszkodoll néki hogy hát-orca hírek Járnak és félti 
egyetlen támaszéi,a fiat, Oudula asszony a legnagyobb 
lerroésv-te-séjp«>l eképeii nyuglalta meg őt:

— Legyen -sak egész uyugodl, nem lesz háború í 
Az ón fiaim nea- adnak pénzl hozzá !

Plaziert1.. .
Az öreg May- r Amsei Rvtaichlld egy napon dí­

szes vendégsereget látott vacsorán negénél. Éppen ez 
es t-lnél flifek, mixer a nyiloll ablakon kérésztől, jói 
Irányzói! lökéssel egy levél e.-elt Mayer Amsd tányérja 
mellé. Az öreg R-Ihschlld aki felé sohasem nyúlt k« 
hiába segélyt kérő k^-z, nem lepődölt meg ez>n. Kiveti 
a mcllenyzsebéből néhány aranyat s * nélkül, hogy a 
levelei elolvesla volna, belecsomapolla ér azones ufón, 
amelyen jölt, nóv< l e nylu II ablakon kérésziül hl- 
haltfolls az utcám. A ven tégseregnek még ideje sem 
mar dl ciodslkozal a jólékonysáonek ezen a kőivel 
len módján, mikor Rolhsch Id Mayer gondterhelt arc­
cal íz ablaíhoz sietett és kinézett rajié:

— P.azierl I.. . - mondotta nevetve és megelé- 
pedel’en.

Aalán visszament a vendégeihez és elfoglalta he­
lyéi az asztalnál.

Cérnazoknik, hatszorosan erősítve : 4 
pár Lei: 100 Gross Ferencz hőrisnve- 
gyárában, Brassó Kapu-u. 38.

— Liebermann szomorú teme­
tése. A berlini Scnönhauser Alléén leeő régi 
zsidó temetőben helyezlek végtő nyug aic mra 
M 'X Lleber nonnt. A mélyen meghal S gyász 
beszédet dr Warscheuer rabbi mondta. Rá­
mutatott, hogy Liebermann hosszú élete egyé­
nileg és lönénelmileg sok vál ozást foglalt 
magában. Legutoljára a némel zsidó pi,«igór 
ság vállozoil meg, melyben mély; n el volt 
gyökerezve, llgy búcsúzunk tőle — mond a a 
rabbi — mim olyan egyéniségtől kiren egy 
darab történelem fejeződön be. Ez kétszeresen 
megrehezili tőle a Duciul de kegynek érez­
zük azt Is, hogy Liebermann Ilyen világot 
érhetett meg... Ezután Liebermann művészi 

| nagyságái méltatta a pap, m-jd nemes < gyéni- 
ségét, melyei a legnagyobb mep tiszielteiés 
sem leli szerényt- lenné. Fájdalmasan és meg­
történ csendüllek a gyás. komor szavai és 
mindenki érezte, hogy Liebermann halálával a 
német zsidó múlt egytí legfényesebb fejezete 
ért véget. . .

— A zsidóknak járatni kell a német .Stür- 
mert * A Nemei Muniatroiii legutóbb rendeletben íöte 
1> ssegévé tesz a helyi s?err teletnek, hogy propi 
pandát fejlsenek ki a Siürutr é-dekéb n. Ml d n 
üzen nek l- galá >b eoy pe dáiy-a kell előfiz- lní. Ez 
a követelés a zsidó üzemeknek Is szól. A 7 dó 
ütemek veieiől inlakozlak ez ellen, mire - N M. *e 
zelóiége ktj-lentelie, hogy éppen arra hey:io k tűd 
női vul I, hogy a Slirmen a zsidó üz mekoen i4 
oliasiák A N met Oa d.-ságl Kamarába emiati beer 
kezeli pamszók feleli legközelebb fog dönteni dr, 
Schacit gasdrsáijl mlnlsiier.

— A cenzúrázott Peer Gynt. Mosta­
nában külföldön is Játsszék u Némelotszágban 
készüli Peer Gynl filmet. A film egyik jelene 
tébtn Peer ),it önmagáról beszél. A felirat 
hiven követi Ibsen drámája n gyedik felvonó 
sának szövetét, mely Így szól: — A szeren­
csét, melyről Ón már halott, Amerikának 
köszönhetem. A jóI meglő nőtt könyvespol­
cokért a Halai AJ metországnvk tartozom 
hálával. Frarciaorszáj ruhával, szellemmel, 
öllettel és cinizmussal látott cl. Angliától 
tanultam, hogy kell gondolkozni, a ír,unkát 
és egy kevés önzést. A siö-eg következő 
sora azonban hlányitk a filmből. E a sor 
ugyanis Így szól: — A zsidók ól me .tanul­
tam: kogyan k •// lürelmesn kienni. A berlini 
propogar daminisztérium ezl a sori nem en- 
grdte benne hagyni a filmben . . .

Igazolvány . . .
Égj i n-rrer véglgaezdijj a várost ez a!, hogy egy- 

kta közgépnek gyűjt, melyet o lüivész elpueKlIlolt. 
Mind nüti h felf adnak neki, esek egy házban aka4 
egy biza mailen, eil inegtérdezl tőle:

— V n vclaml írás arról, hogy a község i ei~ 
puiziltoita r iflzvész ?

— Sa|-»os, az írásom h odo^gall , ..
Betegség idegenbe , , .

Két lilvan snó;rer eirelcdfili Varsóba, OH ezuiáe 
jé pár e-zlendeig nem kerü tak össze, de mikor vélet­
lenül találkoztak az álcán, nagy örömmel köszöntőnek 
egymá t.

— H így vegypej'ás? Ezer eszleodeje nem láttalak*; 
Hogy m nnek az Szlelvk Var-sóban?

— Ist.nem, hogyan? Az ember csak megvía 
valahogy . . Hál te mii csinálsz ?

— No nem pam szkodom, a* embernek megv-ua 
e betrvő falatja * sivínhai e többel a szegény zsidó? 
Sajnos kel álló hónapig beleg voltam s n betegség 
kélizáz rubelembe k rü i.

— Mit nem mondasz ? Kétszáz rubelbe ? Kár roll 
frte, ngy éljek... Ezerl a pinzért olthon, Litvániában 
kél évig Is be eg lehettél tolna . . .

Osztozkodás
Két bócher sétál az utcán és találnak egy rövid- 

szivart
— Iaeo, — mondja az egyik — de hogy fogjuk 

elszivm ?
— N gyen egy-zerűen, — sióit a másik — nekem 

van egy kiiónö ötletem.
— Hallju*.
— En fogom el zivnl.
— N- és éi- ?
— Te maid köpködsz hozzá.

Aki még magát nem ismeri
Egyik binz igazgatósági üiesén történ-. A* igái-- 

galóiág iatíok egyike nagyon gőgös es büszke em­
ber. ez egy-zerü halandóikil nem Ig-n áll szóba, 
lenézi őkef p5ff sezedlt és föl-fon a bankelnök köri! 
lebzsel. Od=jön egyik szerényebb Igazgatósági tag U 
és az elnőt megkérdi:

— Kenoen slch die Herren?
Mire az újonnan jöll így szó!:
— Ich kenne den H rrn, aber er kend slch tiichl

Koldulása konkurrens üzletével is
Eg? enoirer áil az uccaserkoa és mindkét keiéi 

kinyújtja at alamlttnáérl. Arra megy egy nr, aki már 
réglől foava Ismeri és meglerdl:

— Ml az, maga már tél kézzel koldul?
— Igen, — mondta a koldus — tegmp megvet 

lem a konkurrensem ü letét Is.

Együttesen
Jánkele eldlcseknik e-y urnák, hegy 6 és a pa­

pája mindent tudnak a vllá »on.
Az Illető ur. éti ebben kételkedik, próbám leszi 

Mónck t -s megkérd :
— Hét akkor mondd meg, fiam, hány kilométeres 

sebes-égnel lorog a f1ld?
Jánkele lyugottan non Ija :
— 6-t a pn gém lud|-.

Tipográfia RomSneasca Oradtti, Aleea Ro.nel No. 2. — Telefon 87.
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SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL
ORADEA 

Strada losii Vulcan No. 4. 
Telefon: 440.

ZSIDÓ HETILAP
Szerkeszti: WASSERSTROM SÁNDOR

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :
Belföldön : Hitközségeknek és vállalatoknak »0ö, 

magánosoknak: egész évre 300, félévre 160, 
negyedévre 85 lei. Külföldön : 120—80, 45, 25 ck. 
180, 95, 50 dinár. 25—15 Pengő. 10—6 Dollár.

A demokrácia utolsó mohikánja
Masaryk elnök 85-ik születésnapjára i

sírját, mint egy olyan férfiúét, aki 
\ gondolkodott népe helyett, amint ő is 

tette az 8 népéért. :|S
A sok erőszakra épített, fassizált 

\ államok köze ékelve, ott áll mint A 
Ezen a helyen a legutóbbi hetekben * eszmének, amelyet megerőszakolhatott saját ; megértő demokrácia végvára, a Cseh- 

erbs harcol hirdettünk egy nagy politikus I fegyverével a barna veszedelem, sárba ti- i szlovap. allam, a maga 
ellen, aki félretéve 40 esztendős politika1 \ porhalott az osztrák erőszak és klgunyolhat í l'Olcs eJnokevel,_akirol megemlékezni 
múltnak minden meggyőződéséi, a zsidóság | a vörös erőszak, vagy a fekeieinges fascio, nem kötelességünk, hanem szent és 
ellenségének deklarálta magát és kérlelheted \ évszázadok távlatában beállítva, mégis Övé * magasztos hivatásunk, fj^szuk me.gyb 
len üldözőiévé lett az üldözött fainak \ !e<z az örök dicsőség pálmája és az em- j zodéssel, hogy amíg ö áll az állam élén, 
Égy álmmflrfi ~ Vaiáa Vonod Sándor a beriség igaz hálája. addig a zsidóság nyugod na 9^podhal »
neve - szakítod azzal a tradícióval, amely Ebből Jakad az a mélységes tisztelet \ köztársaság hitáram belül és minden Or-
it a demokráciához (űzte, szakított azzal a \ és elragadtatás, amely száll a világ egész szag zsidósága nV“90dt lelkiismeretíel 
termékeny humusszal, amely népe részére, 5 zsidósága felöl, a Htadsh felé, ahol derűs, j gondolhat arra. hogy dacara minden 
az önrendelkezést megérlelte és az lldö- j bölcs öregségben, mini prófétai ihletségü ? hitleri demagógiának, vannak meg ro 
zöttből üldöző leli. patriárcha „uralkodik* Masaryk Tamás, a j zsaszmre festett pontjai A vilag ter-

Éoen e"ért ezetszerte lobban esik ugyan- * csehszlovák köztársaság elnöke. : képének, ahol nem az erőszak ull torát,
Epén e*ért ezetszerte joooan esni ugyan , zsidósága örök hálával tar- ; hanem 3 humanista emberi felfogas,ezen a helyen megemlékezni egy hatalma% . p viiag zbiuuwtig<i vív,* uamva i pmplbádptahh mellem amelv a fran-

koncepcióju, kiváló államférfiéról, T. GY tozik neki Amiért démonai,hu, ***™l*rt j ^-^^dalomótaov^álSzdszeíen- 
Masaryk ró!, a csehszlovák köztársaság nemcsak elmélet,lég harcolt, hanem meg ,, ; Ciai fon adalom óta^^Oly változó szeren
elnökéről, aki a napokban ünnepelte szel i valósította azokat, amikor a sors hozzá- * cséved folytatja harcat az elismerte 
lenti és esti erejének ejes épségében 85-ik j segítette, hoay igen felelős pozícióban, részt- i tesert.sémi í?5 esu ervjeucn tt ír:’ : ^ s

WM Csodán .,f, köreté, j I Á zsidókat minden vonalon elül-
szmietssnapja,. ^soausun szeP «u, *z ; Hx,á " lehet""neki amiért sok zsidó \ dözni, elpusztítani, tönkretenni akaró 
búmulatraméiió szép karrier, amely a tudó- \ “alas lehet amieri sok . „juni-i Hámánok elleni harcunk köz-mfinvnnb élő kiváló eavetemi tanárt eav 1 alattvalója hűséggé! és szeretettel gon- újkori namanoK euem narcunK koz mánynakéw kiváló ^ ^yeipni tanár , gy mindenkor a cseh nép nagy fiára. $ ben, engedtessek meg nekünk, _ hogy
ifjú köztársaság elnöki székéig oi'te.

ncis 1 cionista érzelmű része te, mert megértője 
hóra háború alatt Nev-Yorkbó vo!t, mint egy üldözött nép fia, a lég-
hóba utazót , mesélte el Masaryk, hogy 15 iVrjözf}ffehb £ szabadságvágyának. Meg- 
esztendős fiúcska volt, amikor egy' * <in<Ju- , érfdje palesztjna újjáépítésének, hiszen 
íás alkalmából, amelyet az [skojáocl tett , amü*or t-z egztend8vel ezelőtt Paleszti-

1 nában járt. megkoszorúzta Achad Haam
iongva, kelet felé fordulva, imanönyouel ke- j 
zében dicsérte az Ural. És míg a többi : 
gyermekek gúnyolták és verekedtek vele ad- j 
óig 6, aki addig szintén hitt a vérvád me- jj 
sékben, feleszmélt arra, hogy az a csendes, j 
törő és hivő zsidó gyermek jelend azt, ami ; 
felsőbbrendü az emberben és akkor érlelő-

_______________ ___i_ ____  . ben, engedtessék meg nekünk, hogy
De mely séges hú óval gondolhat ra a világ í dicsérjük azt és emlékezzünk rá

”• szeretettel, aki megértője üldözöttWB-W* » wey mmmmm --- — o —------— r — ------ - - -------------- - 9

szenvedő zsidó népünknek. Mélységes 
j szeretetünk és hódolatunk a 85 éves 
l elnök felé száll és reméljük, hogy 
'< soká lesz még népének és a zsidóság 
i nak hasznára és üdvére.

Hogyan gondolják Cuzáék a nép érdekeit képviselni

Ciiza és uezérHaránah terropja a román parlamentben
éött meg benne, hogy ha hiszünk valamiben 
rendületlenül, akkor az eredmény nem ma­
radhat el.

És Masaryk Tamás, amikor ezt el­
mondta, nem volt más, mint egy emigráns, 
nkl egymaga hadat üzent a hatalmas és 
érés monarchiának és az ui, szabad cseh­
szlovák köztársaság wkiharcol óla" volt. Me- 
nolrok mondják, hogy még o nagy enten e 
politikusai is azt akarták, hogy a háború 
alán ez az ország egy szabad osztrák tar 
tomány legyen. De Masaryk utazod Szí- 
Fkéteroártól ~ Pár Is lg, Londontól—Nem- Yorkig 
és agitált, szóban és írásban, argumentu­
mokkal, történelmi adatokkal és minden ren­
delkezésére álló érvvel, csukhogy ez Eszme 
diadalra jusson. Az eszme pedig nam vö t 
más, mint a szabad Csehszlovák köztár­
saság.

Megérdemelte tehát a sorstól és kiír 
mu netie népétől, ez a kiváló humanista, tu­
dós és filozófus, hogy első embere legyen 
ez uj államnak, amelynek élén áll a háború 
befejezése óla. De nem esek a népéért ki 
fejtett hallatlan nagy erőfeszítés az, amely 
elölt az egész világnak meg kell hajlani 
az elismerés lobogóiái. — Masaryk Ta­
más elnök, nyugodtan állíthatja magá éi, 
hogy a fassizúlt, távútokon jvró, elvadult 
Itörép-Európ ’>ban ő képviseli a demokráciát 
és utolsó mohikánja ennek a nagyszerű

Bucuresti. Valahányszor Cuza felszólal 
a román páriámé* tbcn, mindig vannak deiüs 
pillanatok, mivel Cuza, avagy gárdája felsió- 
lalása egy darab középkort Igyekszik mtndtg 
felszólalásaival a tribünön keresztül meghono­
sítani. Legutóbb a szövetkezett törvénynél 
Igyekezett, a már oly sokszor állata hangoz­
tatott teóriák alapján, a zsidók ellent küldet 
met felvenni és a zsidóknak a kereskedelem 
bői, valamint az Iparból való kijárását 
propagálni.

„Ezzel szemben mit látunk — szónokol 
többek közölt Cuza — azt, hogy a sző vet h e- 
zetekrél is kezdik magukat a zsidók befész­
kel- i. Például a fővárosi szövetkezeli köz 
pontnál . .

Negura földművelésügyi slmtnlszter mintha 
kigyó marta volna meg, ugrott feli a helyéről:

— Ez nem igaz kérem. Nincs egyetlen 
zsidó sem o szí ve kezet! központnál.

Ezúttal a minden erőszakosságra kapható 
Rohu sietett vezérének segítségére és mint aki 
fizikai erővel -zokla n legfontosabb problé­
mákat megoldani, ismeri nyer sességével, üviMtő 
hangon adta elő:

— De igenis van vgy, Grlnbergi ek hívjak.
A miniszterek öss-enéznek, fanácslaiariu', 

majdnem félve. A RoburájuL olvas a bünü zeL 
Kérdő arcok fordulnak a miniszteri pad felé.

Sassu 
szolgál :

miniszter v-lgre felvilégosi'ással \

— Nem Grinberg, hanem Grünberg oz 
kérem, egy könyvelő, akit csak azért vettünk 
fel, hogy felfektesse a szövetkezel! központ 
könyvelését.

— Dobják kf — követeli Robu.
— Csak Ideiglenesen lett felvéve, vála­

szol lesütött szemekkel Ssssu.
De Robu már benne volt az üvöltésben 

8 folytatta :
— Máshol is var nak kérem. Például Ro­

mániában egy Buchmayer nevű zsidó vásárolta 
össze a parasztoktól a gabonát. Erre Manó 
lescu Strunga, bér nem nevezhető a zsidók 
nagy barátjának, tlszteségesen válaszolt az 
ü töltőnek:

— Igaza van, Buchmajer zsidó vallásn 
román állampolgár és jó liberális, valóban 
megtette est a szívességet a környékbeli pa­
rasztságnak és ezért csak elismerés jár neki. 
Becsületes és rendes honpolgár ez a Buch­
majer.

— Fo* hegyről beszél a parasztokkal — 
üvölt! Robul — és az. irodájában csupa rüf- 
kék dolgoznak, akiknek kezel kell, hogy csó­
koljanak, ha o;>a belépnek. Én is, r mikor oH 
Jártam néhány választóin megbízásából, ka 
lappal a kezemben kellett könyörögjek ho-- síi.

Amidőn pedig a falukra küldendő orvo­
sokról volt szó, dr Costinescu egészségügy, 
miniszter a 1 övefkezőkei mondotta :

„Lapu doktornak igazs van, négy falu*V-
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